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  126الجلسة رقم محضر  

 .م) 6202 ينا̽ر 6ه (7144 رجب  16  الثلاԶء التاريخ: 
˨دادالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: مجلس   رئ̿سل  الرابعالنائب  ،  لحسن 

 . المس˖شار̽ن
السابعة  وا߱ق̀قة الخامسةابتداء من السا̊ة  ،دق̀قة ˓سع وعشرون: التوق̀ت

 . واҡٔربعين مساء
  :߱راسة والتصويت ̊لىا : ˡدول اҡٔعمال

رقم    - قانون  رقم   70.24مشروع  الشريف  الظهير  تميم  و̝ بتغيير 
) المعتبر بمثابة  ǫٔ1984كتوˊر    2(  1405محرم    6الصادر في    1.84.177

قانون يتعلق بتعويض المصابين في حوادث ˓س̑بˌت فيها عرԴت ˊرية  
 . )محال من مجلس النواب (ذات محرك 

------ -----------------------------------------------------------------  

 سن ˨داد، رئ̿س الجلسة: لح المس˖شار الس̑يد  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 والصلاة والسلام ̊لى مولاԷ رسول الله. 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
يخصص ا߽لس هذه الجلسة ال˖شريعية ل߲راسة والتصويت ̊لى مشروع  

تميم الظهير الشريف رقم  70.24قانون رقم   6الصادر في  1.84.177بتغيير و̝
) المعتبر بمثابة قانون يتعلق بتعويض المصابين ǫٔ1984كتوˊر    2(  1405محرم  

مجلس  ̊لى  والمحال  محرك،  ذات  ˊرية  عرԴت  فيها  ˓س̑بˌت  حوادث  في 
 المس˖شار̽ن من مجلس النواب. 

وقˍل الشروع في م̲اقشة مشروع القانون المدرج في ˡدول اҡٔعمال، ǫٔود  
ǫٔن ǫٔتقدم Դسم ا߽لس Դلشكر الجزيل لرئ̿س وǫٔعضاء لجنة العدل وال˖شريع  
وحقوق الإ̮سان و̥لس̑يد وز̽ر العدل ̊لى ا߽هودات التي بذلوها في سˌ̀ل 

 اليوم. ا߱راسة المعمقة ̥لنص ال˖شريعي المسˤل في ˡدول ǫٔعمال ˡلس˖̲ا 
رقم   قانون  لتقديم مشروع  ̥لحكومة  ا̦كلمة  ǫٔعطي  البداية،    70.24في 

تميم الظهير الشريف رقم    2(  1405محرم    6الصادر في    1.84.177بتغيير و̝
حوادث ǫٔ1984كتو́ر   في  المصابين  بتعويض  يتعلق  قانون  بمثابة  المعتبر   (

 ˓س̑بˌت فيها عرԴت ˊرية ذات محرك.
 الس̑يد الوز̽ر.  اتفضلو 

 الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 المس˖شارات المحترمين، و   السادة المس˖شار̽ن 

̼شرفني ǫٔو ̼سعدني ǫٔن ǫٔحضر ǫٔمامكم في هذه الجلسة ال˖شريعية العامة 
رقم   قانون  مشروع  ̊لى  ̥لتصويت  تهم 70.24ا߿صصة  بخلاصة  وهي   ،
 حوادث السير والتعويض عن حوادث السير.

م̲ذ   ره  تحو̽ ولا  تغييره  يتم  لم  القانون  ˨يز   40هذا  دا˭ل  وهو  س̑نة، 
اصة مع تطور وسائل النقل وما يتطلبه   التنف̀ذ، ويطرح ̊دة إشكالات و˭

  ذߵ.
ب̿نها   655.360م˞لا كانت عندԷ فالمغرب    2024في   ˨ادثة سير، من 

˭لفت    143.293 جسمانية  التي    4024˨ادثة  التعويضات  وبلغت  ق˗يل، 
  . مليار درهم 7.9سلمت من طرف شركات ال̒تˆمٔين 

كما تجدر الإشارة في نفس الس̑ياق ǫٔن ا̥لجوء إلى ال˖سوية الودية لملفات  
  . %26التعويض يصل ߱ى بعض المقاولات إلى 

جميع  مع  نقاش  ف˗حنا  هاذي،  الوضعية  بهاذ  Գعتبار  بعين  ǫٔ˭ذا 
ҡٔن ҡٔن   هالمؤسسات،  المالية،  وبين وزارة  العدل  وزارة  بين  يتقاطع  القانون 

شركات التˆمٔين تحت وصاية وزارة المالية، وكذߵ كان عندԷ نقاش مع شركات 
التˆمٔين التي لها ملاحظات حول هذا القانون، فوضعنا قانون و̎يرԷ مجمو̊ة 

 من النصوص: 
وضعنا   المحاكم،  بين  كانت  اللي  المتضاربة  ̥لتفسيرات  ˨دا  وضعنا  ǫٔولا، 

من    عاريفت Գس̑تفادة  من  الف˄ات  جميع  تمك̲ت  القانون،  هذا  في  دق̀قة 
شهرا عند حصول   12تعويضات مرتفعة عندما تقل مدة العمل المصرح به عن  

اҡٔجر  ̊لى  التنصيص  ̊لى  ̎ير ذߵ،  إلى  اҡٔجر  في  الزԹدة  ̊لى  المصاب 
  س̑يصبح صافي من الضريبة فقط؛ 

  مواءمة ˡǫٔل التقادم وتوح̀د المصطل˪ات؛ 
̼س̑تافد Դش  التعويض  ا̦كافلين    ووسعنا  واԴٓҡء  المكفولين  اҡٔبناء  م̲ه 

دراس̑تهم، كذߵ توس̑يع نطاق   اوالزوج العاجز، إضافة لҢٔش˯اص ا߳̽ن ǫٔنهو 
ن المهني.   Գس̑تفادة ل̿شمل اҡٔش˯اص ا߳̽ن يتابعون دراس̑تهم في التكو̽

لҢٔجر،  واҡٔقصى  اҡٔدنى  والحد  لҢٔجر  اҡٔدنى  الحد  كذߵ  وԷقش̑نا 
حوالي   وǫٔضف̲ا  التعويضات،  حساب  في  هذه 54معتمد̽ن  قيمة  من   %

درهم ǫٔي ˊزԹدة   14.270درهم ˨اليا إلى    9270التعويضات التي ارتفعت من  
  نقطة.   150

مصارف  في  المسؤولية  ل˖شطير  المسؤولية  تحديد  من  ǫٔخرج̲ا  كذߵ، 
  الجنازة ونقل الجۢن والتعويض المعنوي عن الوفاة من جراء ˨ادثة سير؛

  وكذߵ إقرار مˍدǫٔ حرية الإثبات؛ 
سابقة  ̊اهة  اس̑تعمالها  فرض  التي  اҡٔݨزة  اس˖ˍدال  إصلاح  كذߵ  ثم 

  صلح؛ 
  ˔كاليف الت˪اليل الطبية؛ 

  تنظيم القانون لحاߦ الوفاة الناجمة عن تفاقم الإصابة؛ 
  تˌس̑يط الإجراء؛ 
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  تعز̽ز فعاليات مسطرة الصلح؛ 
دة ̥لشواهد الطبية، اخ˗صار الإجراء؛    وضع نماذج مو˨

  اعۡد الخبرة الطبية؛ 
  التنصيص ̊لى اعۡد وس̑يߧ تدˊر Եريخ التوصل؛ 

إثبات وجوب الإنفاق ̊ليها من شرط السن، هذا   الب̱ت من  اس̑ت˝̲اء 
إشكال مع شركات التˆٔمين ҡٔن تيقول ߵ الب̱ت خصها تحدد،  لنا كان طارح 

  ولكن الب̱ت تتكون تحت الوصاية دԹل الوا߱ دԹلها ǫٔو العائߧ دԹلها. 
ضع ˭لاصة سريعة ̦كل ما نصت ̊ليه هذه التعديلات    ،هذا ˉشكل ̊ام

 . 84التي همت ظهير 
 شكرا.

وǫٔشكر الس̑يد رئ̿س ا̥لجنة وǫٔعضاء ا̥لجنة وكذߵ السادة المس˖شار̽ن  
 الحاضر̽ن ا߳̽ن ساهموا معي في إخراج هاذ القانون إلى ˨يز الوجود. 

 شكرا.
 والسلام ̊ليكم. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ا̦كلمة لمقرر لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان لتقديم تقر̽ر ا̥لجنة  
 حول مشروع القانون. 

 السي ا߱حماني.  اتفضلو 
 يمكن ߵ تتقدم ̥لمنصة إيلا بغيتي، السي ا߱حماني.. حسب Գخ˗يار. 

وحقوق   وال˖شريع  العدل  لجنة  مقرر  ا߱حماني،  المصطفى  الس̑يد  المس˖شار 
 الإ̮سان: 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
رقم  قانون  مشروع  حول  الإ̮سان  وال˖شريع وحقوق  العدل  لجنة  تقر̽ر 

تميم الظهير الشريف رقم    70.24  1405محرم    6الصادر في    1.84.177بتغيير و̝
قانون يتعلق بتعويض المصابين في ǫٔ1984كتوˊر    2(موافق   )، المعتبر بمثابة 

 محرك.ذات  يةحوادث ˓س̑بˌت فيها عرԴت ˊر 

 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
لى مجلس̑نا الموقر نص التقر̽ر ا߳ي ǫٔ̊دته لجنة العدل   ̼شرفني ǫٔن ǫٔعرض̊ 

رقم   قانون  لمشروع  دراس˖̲ا  بمناس̑بة  الإ̮سان  وحقوق   70.24وال˖شريع 
السالف الإشارة إليه، المعتبر بمثابة قانون يتعلق بتعويض المصابين في حوادث 

  .˓س̑بˌت فيها عرԴت ˊرية ذات محرك
̊لى  المنعقدة  اجۡ̊اتها  في  القانون  هذا  مشروع  ا̥لجنة  تدارست  فقد 

، وقد ˔رǫٔسها ̊لى 2026ينا̽ر   5و   2025دج̲بر    23و  22و 9التوالي بتاريخ  
التوالي الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد رئ̿س ا̥لجنة وفۤ بعد ˭ليف˗ه اҡٔول وبحضور  

  الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل.  
المس˖شار̽ن  والسادة  الس̑يدات  مدا˭لات  ǫٔجمعت  الإطار،  هذا  وفي 
˭لال المناقشة العامة ̊لى اҡٔهمية الكˍيرة التي ̽ك˖س̑يها مشروع هذا القانون، 
ا߳ي يندرج في إطار ا߱ينام̀ة ال˖شريعية التي ̼شهدها قطاع العدل ˭لال  

ߦ الم߶ محمد  هذه الولاية ال˖شريعية، تماش̑يا مع الرؤية المتبصرة لصاحب الجلا
  . السادس، نصره الله وǫٔيده

كما يˆتئ في س̑ياق تنزيل مق˗ضيات دس̑تور المملكة المتعلقة بضمان الحقوق 
التطور Գق˗صادي وԳجۡعي ا߳ي  ̥لمواطنين، و̽روم موا̠بة  اҡٔساس̑ية 

  عرف˗ه بلادԷ ˭لال اҡٔربعين س̑نة الماضية. 
سˤلها حوادث  واس̑تحضر المتد˭لون واقع وحصيߧ اҡٔرقام المرتفعة التي˓ 
السير ببلادԷ وما تخلفه من Զٓǫر مقلقة ̊لى ǫٔرض الواقع، تتˤلى في Գرتفاع 

زايد ̊دد ث، الق̀اسي والمهول في ̊دد الض˪اԹ والمصابين جراء هذه الحواد و̝
مس̑تعملي الطريق من س̑يارات ودراˡات بمختلف ǫٔنواعها، مع ˓سجيل هزاߦ 

  مˍالغ التعويض التي يحكم بها ̥لض˪اԹ وذويهم في بعض الحالات. 
كما تم اس̑تحضار مختلف الإشكاليات التي يطرݩا الإطار القانوني الحالي  
مظاهر  من  العملية  الممارسة  ǫٔفرزته  ما  اس̑تˤلاء  ˭لال  من  القضاء،  ǫٔمام 

  القصور والمحدودية. 
المشروع   ǫٔن مس̑تˤدات هذا  المس˖شارون  والسادة  الس̑يدات  واعتبر 

  ، س˖ساهم في تعز̽ز العداߦ Գجۡعية وحماية حقوق ضحاԹ حوادث السير
  وكذا ˔رس̑يخ ثقة المواطنين في المنظومة القانونية.  

القانونية   في هذا الصدد ثمن المتد˭لون مس̑تˤد ضبط وتدق̀ق المفاهيم 
لتعريف اҡٔجر والكسب المهني، ̊لى اعتبار ǫٔن هذا اҡٔمر س̲̿عكس ˉشكل 
إيجابي ̊لى دراسة الملفات وقيمة التعويض، مع الإشادة بتوس̑يع نطاق القانون 

  المنظم ل̿شمل المر̠بات المتصߧ Դلسكك الحديدية. 
المادة   مس̑تف̀ض    7واس̑تˆٔ˛رت  قانون  بنقاش  القانون  من مشروع هذا 

انصب Դلخصوص حول محددات ودواعي ̊دم إخضاع ǫٔحكام مشروع هذا  
القانون ̊لى حوادث السير الواقعة قˍل Եريخ ̮شره، وǫٔشير إلى ضرورة إ̊ادة 
دة التˆٔس̿س̑ية ̥لنص و̽كرس  النظر في هذا Գس̑ت˝̲اء، ҡٔنه يمس بمبدǫٔ الو˨

ا من الۡ̽ز بين ملفات هي في اҡٔصل ˡارية وما ̼س̑ت˖ˍع ذߵ من تبا̽ن   نو̊
  ̊لى مس̑توى التعويضات المس̑تحقة. 

ǫٔشادت  فقد  الرسمߧ،  دول  lو التعويضات  ا˨˖ساب  بقوا̊د  وارتباطا 
ه ال˖شريعي المتعلق Դلرفع من الحد اҡٔدنى لҢٔجر المعياري  lلتوԴ المدا˭لات
واҡٔلم  الجنازة  مصاريف  اس̑ت˝̲اء  قا̊دة  سطرت  التي  الجديدة  وԴلمق˗ضيات 

التعو  مˍلغ  في  الزԹدة  اقتراح  وتم  المسؤولية،  ˓شطير  من  يضات المعنوي 
المس̑تحقة، لا س̑ۤ Դل̱س̑بة ̥لمكفولين ǫٔو من كان الضحية ينفق ̊ليهم واعۡد  
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الموازية   ال˖شريعية  الموا̠بة  إطار  في  الرسمߧ،  لجدول  ا߱ورية  المراجعة   ǫٔمˍد
̥لمتغيرات Գجۡعية وԳق˗صادية، إسوة بما هو معمول به في تجارب قانونية  

  مقارنة. 
وǫٔشار بعض الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن فۤ يتعلق Դلمق˗ضى الجديد  
المتعلق Դٕلزام شركات التˆمٔين بتقديم عرض دا˭ل ˡٓǫال محددة إلى ضرورة 
˔رت̿ب الجزاء القانوني في ˨الات التˆٔ˭ير ǫٔو المماطߧ والتنصيص ̊لى غرامات 

دم جواب مالية تصا̊دية ǫٔو فوائد قانونية لا˨ترام اˡٓҡال القانونية ، مع اعتبار̊ 
ا قانونيا يؤدي إلى قطع ǫٔمد التقادم.   شركات التˆمٔين مسو̎

 ، الرئ̿س   الس̑يد 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
الإصلا˨ات  يندرج ضمن  القانون  ǫٔن مشروع هذا  الوز̽ر  الس̑يد  ǫٔكد 
الترسانة  ر  وتطو̽ تحديث  ˡǫٔل  من  انتظارها  طال  التي  الكبرى  ال˖شريعية 
القانونية  التحولات  السير، وموا̠بة  ̥لتعويض عن حوادث  المؤطرة  القانونية 

 وطنيا، في إطار الموازنة بين حقوق صߧوالمتغيرات السوس̑يو اق˗صادية الحا 
ومصالح الضحية وذوي حقوقهم، من ˡǫٔل الحصول ̊لى تعويضات م̲صفة  
بˆدٔوار استراتيجية، ويتعين الحفاظ   التي تقوم  التˆمٔين  و̊ادߦ، وبين شركات 
د يتم التعاقد ̊ليه في العقد   ̊لى توازԷتها المالية، وذߵ في إطار مرجع مو˨

 ٔҡلقدر المبرم بين مختلف اԴ دم المساس ة الشرائية̥ لمواطنين طراف، مع ضمان̊ 
  . والحفاظ ̊لى المصل˪ة العامة ̥لمجتمع 

وǫٔˊرز ǫٔن الوزارة اعتمدت في س̑ياق إ̊دادها ҡٔحكام مشروع هذا القانون  
شˆنٔ  ̊لى الخبرة التق̲ية والتفاوض مع وزارة المالية وشركات التˆمٔين، وعقدت̄ 

المتد˭لين، و ذߵ سلسߧ من Գجۡ̊ات وا̥لقاءات المتوالية مع جميع الفا̊لين  
ح̀ث ركزت هذه المقاربة ال˖شار̠ية ̊لى النقاش القانوني البناء وԳنف˗اح ̊لى 
اعۡد نص  ابتغاء  التق̲ية ا߱ق̀قة،  التفاصيل  والوقوف ̊لى  المقارنة  التˤارب 
قانوني يتˤاوب مع حجم الت˪دԹت المطرو˨ة، وي̱سجم مع المس̑تˤدات التي  

اҡٔصعدة، و̼ش بلادԷ ̊لى جميع  يعرفه ظهير تعرفها  لما قد  فقط مقدمة  كل 
تغييرات وتعديلات مس̑تقˍلية لتحق̀ق مزيد  التعويض عن حوادث السير من  

  من المكاسب.  
ات البرلمانية   وإعمالا لحق التعديل البرلماني، فقد تقدم ǫٔعضاء الفرق وا߽مو̊

ير المن˖س̑بين بما مجمو̊ه   تعديلا، وتتوزع بحسب مصدرها    95وǫٔعضاء ا߽لس̎ 
 كاҡتيٓ: 
ة اҡٔ̎لبية:  -  تعديلات؛  6فرق ومجمو̊
 تعديلا؛  22الفريق الحركي:  -
 تعديلا؛  34المعارضة Գتحادية: - الفريق Գشتراكي -
 تعديلات؛  5فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب:  -

 تعديلات؛  10فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل:  -
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل: -  تعديلا؛  11 مجمو̊
 تعديلات.  7المس˖شار ˭ا߱ السطي والمس˖شارة لبنى ̊لوي:  -

وافقت لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان ̊لى مشروع   ،وفي الختام
تميم الظهير الشريف رقم  70.24قانون رقم   6الصادر في  1.84.177بتغيير و̝

)، المعتبر بمثابة قانون يتعلق بتعويض ǫٔ1984كتو́ر    2ـ ( الموافق ل  1405محرم  
المصابين في حوادث ˓س̑بˌت فيها عرԴت ˊرية ذات محرك ˊرم˗ه معدلا وفق 

 ن˖ˤ̀ة التصويت التالية: 
 ؛ 06الموافقون= 
 ؛ 00المعارضون=  
 . 02الممتنعون=  

 وشكرا لكم.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا ̥لمس˖شار المحترم. 

 ǫٔف˗ح Դب المناقشة.
لҢٔحرار في ˨دود   الوطني  التجمع  لفريق  لمن سلم؟   8ا̦كلمة    دقائق.. 

 س˖سلم (المدا˭ߧ) ̥لرئ̿س؛ 
 ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة: سلمت؛ 

دة والتعادلية: سلمت؛   ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
 ا̦كلمة ̥لفريق الحركي: س˖سلمون كذߵ؛

 ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب: تم ال˖سليم. 
 المعارضة Գتحادية..   -ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 

 ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب: ال˖سليم كذߵ. 
 ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل: سُ̿سلم.

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي: س̿سلم.   ا̦كلمة ߽مو̊
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل: س̿سُلمّ.   ا̦كلمة ߽مو̊

 السي ˭ا߱ السطي، لبنى ̊لوي: كذߵ س̿سلم.

 الوز̽ر،   الس̑يد 
 . س˖سَُلم كذߵ ا̦كلمة

مواد  ̊لى  ̥لتصويت  ن̱˗قل  مك˗وبة،  التد˭لات  جميع  ˓سليم  بعد  إذن 
 المشروع. 

رقم   الشريف  الظهير  من  التالية  المواد  ҡٔحكام  والمتممة  المغيرة  اҡٔولى  المادة 
) المعتبر بمثابة قانون  ǫٔ1984كتوˊر    2(  1405محرم    6الصادر في    1.84.177

،  يتعلق بتعويض المصابين في حوادث ˓س̑بˌت فيها عرԴت ˊرية ذات محرك
 ̊لى النحو التالي: 
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 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة)المادة اҡٔولى: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة)المادة الثانية: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة)المادة الثالثة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة)المادة الرابعة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الخامسة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة السادسة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة السابعة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة)المادة الثام̲ة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة التاسعة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة)المادة العاشرة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الحادية عشرة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الثالثة عشرة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الرابعة عشرة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الخامسة عشرة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة السادسة عشرة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الثام̲ة عشرة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة التاسعة عشرة: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الحادية والعشرون: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الخامسة والعشرون: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة السادسة والعشرون: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة السابعة والعشرون: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

  (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) : 1المادة اҡٔولى ˊرمتها ̥لتصويت  ǫٔعرض 
 الموافقون: Դلإجماع. 

المادة الثانية التي ت̱سخ وتعوض ǫٔحكام المواد التالية من الظهير الشريف رقم  
) المعتبر  ǫٔ1984كتوˊر    2(   1405الصادر في السادس من محرم    1.84.177

 كما يلي: ،بمثابة قانون السالف ا̠߳ر 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة السابعة عشرة: 
 الموافقون: الإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة العشرون: 
 الموافقون: الإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الثانية والعشرون: 
 الموافقون: الإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الثالثة والعشرون: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الرابعة والعشرون: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الثانية ˊرمتها: ǫٔعرض 
 الموافقون: Դلإجماع. 

محرم    6الصادر في    1.84.177المادة الثالثة المتممة ̥لظهير الشريف رقم  إذن  
، بˆحٔكام المواد  ) المعتبر بمثابة قانون السالف ا̠߳رǫٔ1984كتوˊر    2(   1405
 التالية: 

  المادة اҡٔولى مكررة: 
 تعديلات:  3ورد ˉشˆٔنها 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل؛   اҡٔول من مجمو̊
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ا߱ السطي.   والثاني والثالث من طرف المس˖شار̽ن لبنى ̊لوي و˭

الكونفدرالية  ة  مجمو̊ عن  التعديل  لتقديم  الرئ̿س،  الس̑يد  لكم،  ا̦كلمة 
 ا߱يمقراطية ̥لشغل. 

 لحسن Էزهي:   المس˖شار الس̑يد 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
̠يجي التعديل  ا˨˖ساب   هاذ  دون  الصافي  اҡٔجر  اعۡد  ˡǫٔل  من 

   Գق˗طا̊ات الضريˌ̀ة وԳق˗طا̊ات دԹل الحماية Գجۡعية.
 ߳ߵ كنضيفو "كل اق˗طاع ضريبي ǫٔو اجۡعي". 

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 شكرا.

 ا̦كلمة ̥لحكومة. 
 نعرضو وا˨د بوا˨د ونمش̑يو. 

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 السادة المس˖شار̽ن، 
كانت سابقا، ǫٔش̑نو الوضعية اللي كانت سابقا؟ ̠يحيدو الضريبة  ̊لى كل  

يحيدو Գلتزامات Գجۡعية.    من اҡٔجر و̠
الضريبة ماشي   بعد م̲اقشة مع شركات التˆٔمين، تم الاتفاق ̊لى ǫٔنه نعتبرو

ǫٔموال ا߱وߦ و˓سحب المبالغ، فقالو Դل̱س̑بة لما ̼سمى Դلالتزامات  ǫٔموالهم، 
إذن  اҡٔجر،  مع  نح˖س̑بها  لن  والضريبة  اҡٔجر،  في  س̑ن˪˖س̑بها  Գجۡعية 
ي˯ليو Գلتزامات Գجۡعية، ما معناها؟ من ح̀ث   ̠يحيدو فقط الضريبة و̠

 ٔҡا ̊لى  كتعتمد  التعويض  وا˨د  تحدد  دԹلها  ت˖ˍغي  ال̱س̑بة  شحال  ضرار، 
وكتضرب وكتد̽ر وا˨د المعادߦ ك˖س˖̲د ̊لى اҡٔجر دԹߵ، وشحال ما كبر 

̠يكون   دԹߵاҡٔجر شحال ما ̠يكون التعويض ̠بير، وشحال ما قل اҡٔجر  
  قˍل ̠يكون التعويض ǫٔقل.

̠يحيدو   اҡٔجر،  ̠يحيدو  هاذي،  العملية  هاذ  ̠يد̽روش  ما  كانو  سابقا 
% كتحيد  45  -35% كنوصلو لوا˨د  Գ14لتزامات Գجۡعية م˞لا التقا̊د  

ǫٔما الباقي  ǫٔموال ا߱وߦ،  من اҡٔجر، داԴ اҡنٓ نفقات الضريبة التي هي من 
Է اҡٔجر، ̠يبقى، وهذا ̎ادي ̽رفع من التعويض، فرفعنا من التعويض لما ˨دد

%، وإيلا ضف̲ا هاذ العملية ̎ادي يولي اҡٔجر ش̿˄ا ما ࠀ 57وطلعناه من  
 قيمة س̿ساهم في...

 بناء ̊ليه، الس̑يد الرئ̿س، ̊دم قˍول هذا التعديل. 
 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 

 ا̦كلمة ̥لفريق. 

 لحسن Էزهي:   المس˖شار الس̑يد 
 ǫٔ˓شˌث الس̑يد الوز̽ر، ك̿شرح ࠀ، وما شرحش لي، وǫٔ Էǫٔ˓شˌث.

 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ̥لتصويت:  التعديلǫٔعرض 

 ؛ 11الموافقون= 
 ؛ 20المعارضون= 
 . 00الممتنعون= 

ا߱ السطي  ا̦كلمة ҡٔ˨د مقدمي التعديل من المس˖شار̽ن لبنى ̊لوي و˭
 لتقديم التعديل. 

 المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

نحن نقترح ˨ذف عبارة "الصافي من الضريبة ا߳ي يتقاضاه المصاب"، 
وعبارة "عن الحد اҡٔدنى لҢٔجر المحدد في الجدول" يعني الحد اҡٔدنى لҢٔجر 

ن الضريبة التي يؤديها  ǫٔ ٔҡدԷه، وذߵ    5المحدد في الجدول المشار إليه في المادة  
 اˡҡٔير، هي حق ࠀ، ويؤديها مساهمة م̲ه في تحمل اҡٔعباء العامة. 

س̑ت˝̲يها من رǫٔس المال ا߳ي يح˖سب  وԴلتالي لا يحق لشركات التˆمٔين ǫٔن˓ 
دا.   ̊لى ǫٔساسه التعويض، وҡٔن الحد اҡٔدنى لҢٔجر يجب ǫٔن ̽كون مو˨

 شكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 الحكومة.. 

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

لا هو ماشي حقو، حق ا߱وߦ، ماشي حقو، ̠يمشي فالشارع ولا ̠يتعالج 
ولا كذا.. هذاك كتصرف ̊ليه ا߱وߦ، ماشي حقو، حق ا߱وߦ، وبناء ̊ليه  

 هاذيك الضريبة حق من حقوق ا߱وߦ، وهاني درت، و̊دم القˍول.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ̥لتصويت:  التعديلǫٔعرض 

 ؛ 11الموافقون= 
 ؛ 20المعارضون= 
 . 00الممتنعون= 

  لبنى ̊لوي.  التعديل الثانيا̦كلمة لكم لتقديم 
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 المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
Դل̱س̑بة ̥لتعديل الثاني، نقترح ˨ذف عبارة "صاف̀ة من الضريبة" ونفس  
العبارة "السالف المحدد في الجدول المشار إليه في المادة الخامسة ǫٔدԷه"، وذߵ 
لҢٔس̑باب ذاتها ҡٔن الضريبة التي يؤديها اˡҡٔير هي حق ࠀ ويؤديها مساهمة 

كات التˆمٔين ǫٔن ˓س̑ت˝̲يها  م̲ه في تحمل اҡٔعباء العامة، وԴلتالي لا يحق لشر 
من رǫٔس المال ا߳ي يحُ˖سب ̊لى ǫٔساسه التعويض وҡٔن الحد اҡٔدنى لҢٔجر 

دا.   يجب ǫٔن ̽كون مو˨
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 رǫٔي الحكومة؟

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
 لҢٔس̑باب ذاتها ̊دم القˍول. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  إذن رǫٔي المس˖شارة المحترمة؟ 

 ت˖شˌ˞ون. 

 ̥لتصويت:  التعديلǫٔعرض 
 ؛ 11الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون= 
 . 00الممتنعون= 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة اҡٔولى مكررة: ǫٔعرض 
 ؛ 21الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 11الممتنعون= 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة اҡٔولى مكررة مرتين: 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة العشرون مكررة: 
 الموافقون Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة السابعة والعشرون مكررة: 
 الموافقون Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) ǫٔعرض المادة الثالثة ˊرمتها ̥لتصويت: 
 ؛ 21الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 . 11الممتنعون= 

  1.84.177المتممة ̥لباب الثالث من الظهير الشريف رقم    : المادة الرابعة إذن  

) المعتبر بمثابة قانون السالف  ǫٔ1984كتو́ر    2(  1405محرم    06الصادر في  
 :كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة)(  ا̠߳ر، بقسم تمهيدي

 الموافقون: Դلإجماع. 

المادة الخامسة الناسخة ̥لˤدول المحلق Դلظهير الشريف لنفس القانون المعتبر 
(كما وافقت  بقانون السالف ا̠߳ر وا߳ي يعوض Դلجدول الملحق بهذا القانون  

 :̊ليها ا̥لجنة)
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة السادسة:  ǫٔعرض 
 الموافقون: Դلإجماع. 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية   المادة السابعة  ورد ˉشˆٔنها تعديلان: اҡٔول من مجمو̊
ا߱ سطي.    ̥لشغل والثاني من المس˖شار̽ن لبنى ̊لوي و˭

 Է الس̑يد المس˖شار المحترم.   اهي، تفضلو زالسي  

 Է هي: زالمس˖شار الس̑يد لحسن 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ابتداء من Եريخ ̮شره  التنف̀ذ  القانون ˨يز  "يد˭ل هذا  السابعة  المادة 
نفس  من  ابتداء  القانون  "نفاذ  يجي  ̎ادي  اللي  ونحذف  الرسمية"  Դلجريدة 
̥لطرف  اҡٔفضل  النص  لقا̊دة  إعمالا  الرائجة"،   Թالقضا جميع  ̊لى  التاريخ 

 الضعيف. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 رǫٔي الحكومة؟

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 ، المس˖شار̽ن السادة 
 عناصر ǫٔساس̑ية في هذا الموضوع:   2شوف كا̽ن 

يمك̱ش ما  القوانين،  رجعية  ̊دم  هو  اҡٔول  وا˨د   العنصر  تطبق  تجي 
في ا߽ال   ̠يكون ̎يرذاك التاريخ،  ه  صدورالقانون ̊لى وا˨د الواقعة قˍل  

 الجنائي إيلا دار شي وا˨د شي جريمة ماشي في التعويض ҡٔنه مجال مدني.
عندها   دائما  تتكون  والمقاولات  المؤسسات  هاذ  اҡخٓر  الثاني  الموضوع 
تقد̽رات وعندها حساԴت ̥لس̑نوات المقˍߧ، ǫٔي إ˭لال بها ̠يفقدها التوازن  

إيلا   التˆمٔين  لمالمالي، هي  بوليصة  قيمة  إطار تحديد  في  قˍل ذߵ  التزمت  ا 
  قد ب̿نها وبين اҡٔطراف.  اوكذߵ قيمة التعويضات، ̠يكون وا˨د التع

ما   التوازن؟  ويفقد  به وتد̽ر  به وتمس  التقا̊د تهز  لهاذ  بˆئ حق تجي 
  يمك̱ش. 

Զلثا، ǫٔنه اح̲اԹ اҡنٓ دا˭لين فميزانية معينة، ميزانية الس̑نة الفارطة ̠يفاش  
غند˭لو فيها هاذ المبالغ دԹل الحوادث اللي دازو، لهذا فهذا القانون لا يمكن 
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ساري المفعول إلا بعد صدوره ǫٔو ما ̼سمى بمبدǫٔ الفورية في تنف̀ذ ǫٔن ̽كون  
  القانون. 

  ߳ߵ، الس̑يد الرئ̿س، ̊دم القˍول. 

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
ة؟    رǫٔي ا߽مو̊

  ت˖شˌ˞ون. 

  ̥لتصويت:   التعديلإذن ǫٔعرض 
 ؛ 11الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون= 
 . 00الممتنعون= 

 التعديل الثاني. ا̦كلمة ̥لس̑يد ˭ا߱ السطي لتقديم 

  ˭ا߱ السطي:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  اح̲ا ǫٔش̑نو بغينا فهاذ التعديل؟ 

اҡٔصلية كما صادقت ̊ليها الحكومة في ا߽لس   المادة  بغينا فقط ˔رجعو 
  الحكومي.

المادة هاذ  ǫٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔعتقد،  الحال،  ˭لقت    ،بطبيعة  صحيح 
بغينا بطبيعة الحال سمعنا التطمينات دԹلكم،   ˡدلا، صحيح، نقاشات. اح̲ا 
الس̑يد الوز̽ر، ولكن Էǫٔ م̀قن حتى بعض لا ǫٔقول ̊دد من اҡٔعضاء حتى  

ه دԹل هاذ المادة ˔رجع لҢٔصل  l̎لبية ربما حتى هوما مع هاذ التوҡٔية. من ا  
وها بصريح العبارة ربما كا̽ن ǫٔمور  ل، كا̽ن ǫٔمور نقو ربما يمكن كاينةفقط،  

س̑ياس̑ية ربما بعض اҡٔمور، ولكن اللي بغينا اح̲ا ̯زيدو Է˭ذو من عندكم،  
ǫٔنه بطبيعة الحال هاذ التعديل اللي تم ̊لى  التˆ̠ٔيد ̊لى  الس̑يد الوز̽ر، هو 
المشروع اللي في مجلس النواب، بطبيعة الحال ما غيكونوش ف̀ه ضحاԹ، هذا  

ҡٔن التصور دԹل الحكومة من البداية كان إيجابيا، كان مزԹن ،  هو اللي ̠يهمنا
بهاذ المصطلح، كان ف̀ه وا˨د دԹل ̊لى ǫٔن هاذ نقولو هاذ المشروع بصفة 

 .Թعتقد ان ̎ادي ̽كونو ف̀ه ضحاǫٔ ̊امة ما غيضيعش الناس، لكن التعديل 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
 وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ا̦كلمة ̥لحكومة. 

  الس̑يد وز̽ر العدل: 
البرلمان بما ف̀ه مجلس المس˖شار̽ن إلا لتصحيح ǫٔخطاء  هو ǫٔصلا توضع 
لعندكم  تنجيو  التقد̽ر  وا˨د  في  الحكومة  ǫٔخطˆتٔ  إذا  الحكومة  الحكومة، 

لنا هاذ الشي وهاذ الشي اللي وقع، ҡٔنه شركات التˆمٔين قول اللي   تتصلحو
بغيتي ̊ليها راه ˛روة وطنية في التوظيف، في الضمان، في اҡٔمن، فكذا.. ما  

  . ̎اد̼ش نهزو وند̽رو لها مشكل ونلوحوها و̎ادي نتعجبو لها 
ا߱وߦ دԹل  المؤسسات  ̊لى  ومسؤولين  ا߱وߦ  ̊لى  مسؤولين    ، اح̲ا 

ومسؤولين ̊لى المؤسسات المالية وԳق˗صادية، ربما ̯كونو ̊اطفي ونقول كذا  
وخصني ̯زيد وخصني ننقص وخصني نعطي ̥لض˪اԹ، ولكن واش هذا هو 
والعام   الثالث  والعام  الثاني  العام  اҡٔول،  العام  ̥لضحية  نعطيو  الحل؟ يمكن 

  المائة والعام المائتين؟ ǫٔش غند̽ر؟  
نخرب  ̎ادي  المؤسسات  لهاذ  العادي  السير  في  إ˭لال  درت  إيلا 

اҡٔساسي همي   Էǫٔ لا،  لا  الوطني..  يهديها  وطني،  ̠  Գق˗صاد  الله  الحكومة 
 ǫٔخطˆتٔ وداԴ تصحح الموضوع. 

 وشكرا.

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 التعديل مرفوض؟ 

 الس̑يد وز̽ر العدل: 
 ̊دم القˍول الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ̊دم القˍول الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد المس˖شار. 

 المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
 Էǫٔ اعتقدت التصحيح هو ǫٔنه غيقˍل. 

 ǫٔ˓شˌث. 

 الس̑يد رئ̿س الجلسة: 

 ̥لتصويت:  التعديلإذن، ǫٔعرض 
 ؛ 11الموافقون=

 ؛ 21المعارضون= 
 . 00الممتنعون= 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة السابعة: ǫٔعرض 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليها ا̥لجنة) المادة الثام̲ة: ǫٔعرض 
 الموافقون: Դلإجماع. 

 (كما وافقت ̊ليه ا̥لجنة)  ̥لتصويت:مشروع القانون ˊرم˗ه ǫٔعرض 
 ؛ 26الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون=  
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 . 06الممتنعون=  

بتغيير و˔تميم    70.24وافق مجلس المس˖شار̽ن ̊لى مشروع قانون رقم    ،إذن
)  ǫٔ1984كتوˊر    2(   1405محرم    6الصادر في    1.84.177الظهير الشريف رقم  

المعتبر بمثابة قانون يتعلق بتعويض المصابين في حوادث ˓س̑بˌت فيها عرԴت  
 ˊرية ذات محرك. 

 شكرا ̥لجميع. 

  رفعت الجلسة. 

 ------------------------------------------------------------------------  

  الملحق: 
  . الجلسة   المدا˭لات المسلمة مك˗وبة لرئاسة 

I -  :مدا˭ߧ الس̑يد عبد ا̥لطيف وهبي، وز̽ر العدل  
   ˉسم الله الرحمن الرحيم 

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين.  ǫ ٔشرف المرسلين و̊لىǫ والصلاة والسلام ̊لى  
  الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم، 

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
العامة   ال˖شريعية  الجلسة  هذه  الموقر  مجلسكم  ǫٔمام  ǫٔحضر  ǫٔن  ̼سعدني 

رقم   القانون  مشروع  ̊لى  ̥لتصويت  تميم   70.24ا߿صصة  و̝ بتغيير  المتعلق 
)  ǫٔ1984كتو́ر    2(  1405محرم    6الصادر في    1.84.177الظهير الشريف رقم  

عرԴت المعتبر بمثابة قانون يتعلق بتعويض المصابين في حوادث ˓س̑بˌت فيها 
ˊرية ذات محرك، وذߵ بعد ǫٔن وافقت ̊ليه لجنة العدل وال˖شريع وحقوق 

  الإ̮سان بهذا ا߽لس. 
يندرج هذا المشروع في إطار إصلاح م̲ظومة العداߦ التي وضع معالمها  
̊دة  السام̀ة في  العديد من خطبه  ǫٔيده الله ونصره، في  الجلاߦ،  صاحب 

  م̲اس̑بات.  
والتي  المملكة  دس̑تور  مق˗ضيات  تنزيل  ǫٔساسا  المشروع  هذا  ̽روم  كما 

  تتعلق بضمان الحقوق اҡٔساس̑ية ̥لمواطنين. 
كما يندرج مشروع هذا القانون في إطار استراتيجية وزارة العدل الهادفة 
ة في  ر المنظومة ال˖شريعية، ا̮سˤاما مع التطورات الم˖سار̊ إلى تحديث وتطو̽
ا߽الات القانونية وԳجۡعية وԳق˗صادية والحقوق̀ة التي ˓شهدها بلادԷ، لا 

عديل رغم مرور ǫٔكثر من  س̑ۤ وǫٔن الظهير الشريف المذ̠ور لم يعرف ǫٔي ت
  ) س̑نة ̊لى دخوࠀ ˨ير التنف̀ذ. ǫٔ40ربعين (

ˡҡٔل ذߵ، كان لا بد من وقفة تˆمٔل وتفكير لتق̀يمه والوقوف ̊لى مكامن  
ضعفه وǫٔهم معوقات تنزيࠁ ˡҡٔل سدها ومواݨتها، ˭اصة في ظل ما تخلفه  
̊دد الحوادث  بلغ  الواقع، بحيث  ǫٔرض  Զٓǫر مقلقة ̊لى  من  السير  حوادث 

لال س̑نة   ى مقاولات التˆمٔين˭  Զ، ˨اد  655.360ما يناهز    2024المسˤߧ߱ 

ب̿نها   ˭لفت    143.293من  والتي  ق˗يلا، في ˨ين   4.024˨ادثة جسمانية 
نفس  ˊرسم  ǫٔو ذويهم  ̥لمصابين  ǫٔداؤها  تم  التي  والنفقات  التعويضات  بلغت 

يقارب   ما  التˆٔمين  مقاولات  من طرف  تجدر    7.9الس̑نة  كما  درهم،  مليار 
عويض يصل الإشارة في نفس الس̑ياق ǫٔن ا̥لجوء إلى ال˖سوية الودية لملفات الت 

  %. 26߱ى بعض المقاولات إلى 
وǫٔ˭ذا بعين Գعتبار لهذه المعطيات وكذا Գرتفاع المهول لعدد حوادث 
السير ببلادԷ وهزاߦ مˍالغ التعويض التي يحكم بها ̥لض˪اԹ وذويهم في بعض 

ه تطبيق ظهير   من مشˆكل ǫٔمام   ǫٔ1984كتوˊر    02الحالات، وما ǫٔصبح يطر˨
الم  عرفه  ا߳ي  ̥لتطور Գق˗صادي وԳجۡعي  وموا̠بة  غرب ˭لال القضاء 

اҡٔربعين س̑نة الماضية، Դدرت وزارة العدل إلى ˓شك̀ل لجنة تق̲ية م˗خصصة 
إجراء تق̀يم شامل وموضوعي  إ̦يها ࠐمة  ǫٔوكلت  ممارسين،  مكونة من قضاة 
  ̥لظهير الشريف المذ̠ور، مع رصد الإشكاليات التي يطرݩا ̊لى ǫٔرض الواقع.

وقد Դشرت هذه ا̥لجنة ǫٔعمالها من ˭لال عقد سلسߧ من Գجۡ̊ات 
المك˞فة ߱راسة وم̲اقشة مواد هذا الظهير الشريف، مع التركيز ̊لى تحليل 
القانون الحالي واقتراح التعديلات والحلول  التي يطرݩا  العملية  الإشكالات 

  اللازمة لمعالجتها ˉشكل فعال. 
لمقاربة ال˖شار̠ية مع الجهات التي لها ارتباط وثيق بموضوع تعويض   وتعز̽زا̥ 
المصابين في حوادث السير ǫٔو ذويهم، عقدت ا̥لجنة المذ̠ورة ̊دة اجۡ̊ات 
التˆمٔين،  التˆٔم̀نات وԳح˗ياط Գجۡعي وممثلي مقاولات  مع هيئة مراقˍة 

اتهم حول  ح̀ث تم ˭لالها تبادل وݨات النظر وم̲اقشة ملاحظاته م ومقتر˨
مق˗ضيات الظهير الشريف المذ̠ور، الشيء ا߳ي ǫٔثمر عن رؤية م˗كامߧ تجمع  

  بين الخبرة القضائية والواقع العملي لقطاع التˆمٔين. 
كما تم إشراك ̊دد من القطا̊ات الحكوم̀ة والمؤسسات القضائية، ويتعلق  
اҡٔمر Դ߽لس اҡٔ̊لى ̥لسلطة القضائية ورئاسة النيابة العامة ووزارة ا߱ا˭لية 
ووزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية ووزارة التجهيز والماء ا߳̽ن ساهموا بدورهم 

 التˤاوب معها وملاءمتها مع في م̲اقشة المشروع وإبداء ملاحظاتهم التي تم
  النص المحال ̊ليكم. 

ات اجۡ̊ات ا̥لجنة ومساهمات  lو̊لى ضوء ما تقدم، وبعد تدارس مخر
مختلف الفا̊لين المعنيين ǫٔ̊دت الوزارة بت̱س̑يق وثيق مع وزارة المالية مشروع 

التعديلات   70.24القانون رقم   اҡٔساسي من  الهاجس  كان  المذ̠ور، ح̀ث 
ة هو تحق̀ق التوازن المطلوب بين ضمان حقوق الض˪اԹ في ا لحصول المقتر˨

̊لى تعويضات م̲صفة و̊ادߦ ت˖̲اسب مع حجم الضرر ا߳ي لحق بهم والحفاظ  
̊لى دينام̀ة قطاع التˆٔمين Դلمغرب، ودون مساس Դلقدرة الشرائية ̥لمواطنين 

  مع الحفاظ ̊لى المصل˪ة العامة ̥لمجتمع. 
وفي إطار المسار ال˖شريعي لهذا المشروع، تمت المصادقة ̊ليه في ا߽لس 

، لي˪ال بعد ذߵ ̊لى لجنة العدل وال˖شريع  2025ش̑ت̱بر    04الحكومي بتاريخ  
  .  2025من ǫٔكتو́ر  16بمˤلس النواب في 
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لال ˡلسة   ، تم تقديم المشروع وم̲اقش̑ته تفصيليا، ǫٔ2025كتوˊر    11و˭
ح̀ث حظي بتفا̊ل إيجابي من قˍل الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا̥لجنة المحترمين  

تعديلا، تجاوبت   77مع جميع مواده ومق˗ضياته. وقدمت ˉشˆٔنه الفرق النيابية 
قة ̊لى المشروع الحكومة ˉشكل إيجابي مع ̊دد ࠐم منها، مما ǫٔفضى إلى المصاد

̊ليه   صادقت  والتي  ذاته،  Դ߽لس  العامة  الجلسة  إلى  وإ˨الته  ҡٔԴ̎لبية 
  . 2025دج̲بر  ҡٔԴ02̎لبية بتاريخ 

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ة من   ة في مشروع هذا القانون والتي مست مجمو̊ lإن التعديلات المدر
̥لعداߦ وضماԷ لحصول جميع   ǫٔداة  الحماية Գجۡعية  مواده ˓سعى إلى جعل 
  المواطنين ̊لى حقوقهم دون تمييز، ويمكن إجمال ǫٔˊرز هذه التعديلات فۤ يلي:

  ǫٔولا: ضبط المفاهيم القانونية وԳ̮سˤام ال˖شريعي 
تعاريف   وضع  تم  والتˆؤيلات،  التفسيرات  تضارب  تفادي  ˡǫٔل  من 

وهي: اҡٔجر والكسب    1984دق̀قة ̥لمصطل˪ات اҡٔساس̑ية الواردة في ظهير  
من  من Գس̑تفادة  الف˄ات  من  ة  يمكن مجمو̊ ǫٔن  شˆٔنه  من  ما  وهو  المهني، 

  تعويضات مرتفعة في وضعيات ˭اصة، س̑ۤ:
  عندما تقل مدة عمل المصاب عن إثني عشر شهراً؛  -
عند حصول المصاب ̊لى زԹدة في اҡٔجر ǫٔو الكسب المهني ˭لال   -

  الإثني عشر شهرا السابقة ̥ل˪ادث؛ 
  التنصيص ̊لى ǫٔن اҡٔجر س̑يصبح صاف̀ا من الضريبة فقط.  -

̥لتقادم العامة  القوا̊د  التقادم مع  ˡٓǫال  التقادم مواءمة  ، وذߵ بتوح̀د مدة 
لتصبح  الضرر  تفاقم  ˨الات  التعويض في  مراجعة  الصلح وطلبات  لطلبات 
خمس س̑نوات، مع تنظيم دق̀ق لحالات وقف التقادم وانقطا̊ه وبدء سرԹنه، 

  مما يضمن حماية فعاߦ لحقوق المتضرر̽ن. 

المس̑تعمߧ في الظهير الشريف مع Դقي القوانين ذات   توح̀د المصطل˪ات
"مقاوߦ  كمثال  الطرق،  ̊لى  السير  ومدونة  التˆٔم̀نات  مدونة  س̑ۤ  الصߧ 

  التˆمٔين" عوض "شركة التˆمٔين" و"مر̠بة" العوض "عربة". 

  Զنيا: توس̑يع نطاق المس̑تف̀د̽ن من التعويض 
التعويضات المنصوص ̊ليها في هذا   - من  المس̑تف̀د̽ن  تم توس̑يع داˁرة 

  الظهير ل˖شمل ҡٔول مرة: 
  بناء المكفولين وا߳̽ن ظلوا ˭ارج الف˄ات المس̑تحقة ̥لتعويضاتҡٔا

الممنو˨ة بمق˗ضى الظهير الشريف، رغم ̠ونهم جزءا لا يتجزǫٔ من  
  ال̱س̑يج Գجۡعي المغربي؛ 

  لم الناتج عن الوفاة؛ҡٔء ا̦كافلين في ˨اߦ التعويض عن اԴٓҡا  
   ،الزوج العاجز عن الإنفاق ا߳ي كانت تتولى زوج˗ه الإنفاق ̊ليه

ا̮سˤاما مع مق˗ضيات مدونة اҡٔسرة، ومع التطور Գجۡعي ا߳ي  

 .Էشهده بلاد˓  

مرا̊اة وضعية الف˄ات التي لا تتوفر ̊لى د˭ل قار ǫٔو وԶئق تثˌ˗ه، وفي   -
التعليم   ǫٔو  المهني  ن  التكو̽ مؤسسات  في  والمتدربون  الطلبة  مقدمتها 
بر إ̊ادة تصنيفهم وفق المس̑تˤدات التي عرفتها المنظومة   العالي، وذߵ̊ 
   التعليمية، ليحصلوا ̊لى تعويضات ت˖̲اسب مع إمكانياتهم، وذߵ ̊بر:

   نهوا دراس̑تهم في إ˨دى المرا˨ل المحددةǫٔ ش˯اص ا߳̽نҡٔإضافة ا
  ولم يحصلوا ̊لى عمل بعد؛ 

  يتابعون ا߳̽ن  اҡٔش˯اص  ل̿شمل  Գس̑تفادة  نطاق  توس̑يع 
دراس̑تهم في ˔كو̽ن ࠐني بعد حصولهم ̊لى شهادة البكالورǫٔ Թو ما  

  يعادلها إلى ا߱راسات العليا. 

  Զلثا: الرفع من قيمة التعويضات المالية وضبط قوا̊د ا˨˖سابها 
بهدف تحسين قيمة التعويضات الممنو˨ة لض˪اԹ حوادث السير، وضبط  

ة من المس̑تˤدات ǫٔˊرزها:    قوا̊د ا˨˖سابها، فقد تم إد˭ال مجمو̊

تعز̽ز القيمة المالية ̥لتعويضات ا߿صصة ̥لمتضرر̽ن وذوي حقوقهم، من   -
ا˨˖ساب   في  المعتمد̽ن  لҢٔجر  واҡٔقصى  اҡٔدنى  الحد̽ن  رفع  ˭لال 
˓شهدها   التي  والمع̿ش̑ية  Գق˗صادية  التطورات  لموا̠بة  التعويضات 

ب̱س̑بة   اҡٔدنى  الحد  زԹدة  س˖تم  ح̀ث  ̊لى 54المملكة،  تدريجيا   %
درهماً    14270درهماً ˨الياً إلى    9270ة، ليرتفع من خمس مرا˨ل م˗تالي

من   Գس̑تفادة  من  السير  حوادث   Թضحا س̑يمكن  ما  ߧ  المر˨ في 
  تعويضات توا̠ب الواقع ا̦نهائية، وهو المع̿شي. 

في   - المعتمد  لҢٔجر  واҡٔقصى  اҡٔدنى  الحد̽ن  لمراجعة  مرنة  ஒلية  ǫ تˌني 
العموم̀ة  الوظيفة  بنظام  ربطه  عن  الت˯لي  ̊بر  التعويض،  ا˨˖ساب 

واس˖ˍداࠀ بنظام   -وا߳ي ظل ˡامدا لفترات طويߧ    -نقطة)    150(
دينام̀كي يقوم ̊لى تحديث هذه الحدود بموجب نص تنظيمي، مع فرض 

̀ة كل خمس س̑نوات، مما يضمن ملاءمة مس̑تمرة مراجعة دورية إلزام 
  مع الواقع Գق˗صادي؛ 

والتعويض   - الجۢن  ونقل  الجنازة  مصاريف  اس̑ت˝̲اء  ̊لى  التنصيص 
الوفاة من جراء ˨ادثة سير من ˓شطير المسؤولية عن   المعنوي عن 

  الحادث. 

إقرار مˍدǫٔ حرية الإثبات فۤ يتعلق ҡٔԴجر ǫٔو الكسب المهني ̥لمتضرر   -
ǫٔو ذوي حقوقه، مما ي˖̀ح ̥لحرف̀ين، وال̱ساء العاملات في القطاع ̎ير  
المنظم، والعمال الموسميين، وǫٔصحاب المهن الحرة، إثبات د˭لهم الفعلي  
الحصوص ̊لى   ǫٔن يمكنهم من  شˆٔنه  وهو ما من  بˆئ وس̑يߧ م˗ا˨ة، 

  ضات بناء ̊لى د˭لهم الحق̀قي ول̿س الحد اҡٔدنى لҢٔجر؛ تعوي 
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اع ويتعلق    - lديدة ̥لمصاريف والنفقات القابߧ للاسترˡ صنافǫٔ إضافة
  اҡٔمر بـ: 

  ݨزة التي فرضت اس̑تعمالها ̊اهة سابقةҡٔو اس˖ˍدال اǫٔ إصلاح
 إذا ǫٔصبحت ̎ير صالحة للاس̑تعمال ˉسˌب الحادثة؛ 

  .لإصابةԴ كاليف الت˪اليل الطبية المرتبطة˔  

تفاقم الإصابة، ̊بر التنصيص  - الوفاة الناجمة عن  قانوني لحالات  تنظيم 
̊لى حق ذوي الحقوق في التعويض عن هذه الوفاة، مع التˆ̠ٔيد ̊لى  
سقط حق ǫٔسرته  ǫٔن التعويض ا߳ي حصل ̊ليه المتضرر قˍل وفاته لا̼ 

  في المطالبة Դلتعويض المس̑تحق عن الوفاة. 

  رابعا: تˌس̑يط الإجراءات وتعز̽ز فعالية مسطرة الصلح 
شجيع الض˪اԹ ̊لى اعۡد   - ˔رس̑يخ ثقافة ال˖سوية الودية ̥لنزا̊ات، و˓

الصلح ̥لحصول ̊لى التعويض، خصوصا في ظل ارتفاع ا̥لجوء إلى  
هذه الوسائل، وذߵ عن طريق إ̊ادة تنظيم مسطرته وضبطها من  

  ˭لال: 
  دة ̥لشواهد الطبية بنص تنظيمي ˭اص؛   وضع نماذج مو˨
  ال الزم̲ية ل˖سريع مسطرة الصلح؛ˡٓҡاخ˗صار ا  
   اعۡد الخبرة الطبية المشتركة بين الطب̿ب المعالج ̥لمصاب وطب̿ب

ߧ الصلح؛   شركة التˆمٔين في مر˨
   لال˭ التوصل  Եريخ  تثˌت  وس̑يߧ  ǫٔي  اعۡد  ̊لى  التنصيص 

ߧ الصلح لضمان المرونة والفعالية؛    مر˨
ليها ومن شرط السن ا߳ي   - اس̑ت˝̲اء الب̱ت من إثبات وجوب الإنفاق̊ 

̼سقط ف̀ه هذا الوجوب، Դعتبار ǫٔن وا߱ها ملزم Դلإنفاق ̊ليها إلى 
  198˨ين توفرها ̊لى الكسب ǫٔو وجوب نفقتها ̊لى زوݨا (المادة  

  من مدونة اҡٔسرة)؛ 
التنصيص صرا˨ة ̊لى إمكانية رجوع الغير الثالث المؤدي ضد مقاوߦ   -

  التˆٔمين. 

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين؛ 
الس̑يدات   طرف  من  إيجابي  بتفا̊ل  القانون  هذا  مشروع  حظي  لقد 
مواده   جميع  مع  الإ̮سان  وحقوق  وال˖شريع  العدل  لجنة  ǫٔعضاء  والسادة 

تعديلا، وقد تفا̊لت الحكومة   92ومق˗ضياته وقدمت ˉشˆنٔه الفرق النيابية  
إيجابيا مع ̊دد ࠐم من هذه التعديلات، مما ǫٔفضى إلى المصادقة ̊لى المشروع 

Դ .لس̑تكم العامةˡ ̎لبية وإ˨الته ̊لىҡٔ  
وهي فرصة ̦نهܽ ǫٔنفس̑نا جميعا ̊لى هذا ا̦تمر̽ن ا߱يمقراطي ا߳ي ǫٔصبح  
.Էجزءًا من عمل هذه المؤسسة ا߱س̑تورية وسمة تميز السلطة ال˖شريعية ببلاد  

وبهذه المناس̑بة ǫٔتقدم Դلشكر الجزيل ̥لس̑يدات والسادة رئ̿س وǫٔعضاء  

لجنة العدل وال˖شريع وحقوق الإ̮سان بهذا ا߽لس الموقر ̊لى تفا̊لهم الإيجابي 
  مع هذا المشروع. 

والسادة   والس̑يدات  ا߽لس  رئ̿س  الس̑يد  إلى  Դلشكر  ه  lتوǫٔ كما 
العامة   ال˖شريعية  الجلسة  هذه  ببرمجة  تفضلهم  ̊لى  المحترمين  المس˖شار̽ن 
ورش  اس̑تكمال  مواصߧ  ̊لى  منهم  حرصا  المشروع،  هذا  ̊لى  ̥لتصويت 
ل، ǫٔن يوفق̲ا جميعا لبلوغ  lسˆلٔ الله، عز وǫٔو ،Էإصلاح م̲ظومة العداߦ ببلاد

الإصلاح الم̱شود وذߵ تحت الق̀ادة الحكيمة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد    هذا
العداߦ والله  لمسار إصلاح م̲ظومة  اҡٔمين  الراعي  السادس، حفظه الله، 

  ولي التوف̀ق. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

II   –   :مدا˭لات الفرق وا߽مو̊ات البرلمانية  

  ) مدا˭ߧ فريق التجمع الوطني لҢٔحرار: 1

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار في إطار  ̼شرفني ǫٔن 

تميم الظهير الشريف رقم   70.24المناقشة العامة لمشروع قانون رقم   بتغيير و̝
) المعتبر بمثابة قانون ǫٔ1984كتو́ر  2( 1405محرم   6الصادر في   1.84.177

ذات محرك،  يتعلق بتعويض المصابين في حوادث ˓س̑بˌت فيها عرԴت ˊرية  
المنظومة   لتحيين  الحكومة  تبذلها  التي  ا߽هودات  إطار  في  يندرج  وا߳ي 
التحولات  موا̠بة  إلى  ˔رمي  اҡٔهمية  في  ̎اية  مسˆߦٔ  Դعتبارها  القانونية، 
Գجۡعية وԳق˗صادية، ˭اصة ˨ين يتعلق اҡٔمر بقوانين ˓شمل مق˗ضيات 

وضع ال˖شريع وتتˆٔ˛ر  مالية تح˖سب ̊لى ǫٔساس مس̑توԹت اق˗صادية ˨ين يتم 
قيمتها القانونية بعوامل التضخم حتى تفقد قيمتها، سواء فۤ يتعلق ԴلعقوԴت 

  المالية الجنائية ǫٔو ما يتعلق Դلتعويضات المالية لҢٔفراد. 
لى تنزيل Գلتزامات   كما يندرج إ̊داد هذا النص كذߵ في إطار الحرص̊ 
المطبق  القانون  الاتفاق̀ة في شˆنٔ  الواردة في  اصة ت߶  ̥لمملكة، و˭ ا߱ولية 

في   بلاهاي  الموقعة  الطرق  ̊بر  السير  حوادث  ، 1971ماي    4بخصوص 
رقم   الشريف  الظهير  بموجب   Էبلاد طرف  من  ̊ليها   1.09.118المصادق 

رمضان  ال فاتح  في  ̊لى ǫٔ2011غسطس    2(  1432صادر  تنص  والتي   ،(
  ضرورة التوفر ̊لى ˓شريع وطني لتنظيم التعويض في حوادث السير. 

من هذه الاتفاق̀ة والتي    8و̮س̑تحضر في هذا الإطار ما تنص ̊ليه المادة  
  تلزم ا߱ول اҡٔعضاء Դلتوفر ̊لى قانون يحدد ̊لى الخصوص: 

  شروط ومدى المسؤولية؛   -
  ǫٔس̑باب الإعفاء وكل تق̀يد ̥لمسؤولية ǫٔو تقاسمها؛   -
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  وجود اҡٔضرار القابߧ ̥لتعويض ونوعيتها؛   -
  ̠يف̀ات التعويض ومداه؛   -
  القابلية لنقل الحق في التعويض؛   -
لحقهم   - ا߳ي  الضرر  عن  التعويض  في  الحق  لهم  ا߳̽ن  اҡٔش˯اص 

  شخصيا؛ 
  مسؤولية الموكل عن فعل Եبعه؛   -
التقادم وسقوط الحقوق حقوق المؤسس ̊لى انقضاء اˡҡٔل، بما في   -

  ذߵ مˍدǫٔ سرԹن اˡҡٔل وقطعه ووقفه. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
لا بد من التذكير ǫٔن اҡٔصل في التعويض المدني هو ˔رك التقد̽ر ̥لمحكمة 
الكˍير   الضغط  ولكن  اҡٔطراف،  ومطالب  الضرر  اثبات  ̊لى  بناء  ا߿تصة 

̼س̑ت˝ني هذا التعويض   1984لحوادث السير هو ا߳ي جعل المشرع س̑نة  
  من القوا̊د العامة ̥لتعويض المدني. 

ǫخٓر تغيير ̥لˤدول س̑نة    1984وقد عرف هذا الظهير ا߳ي صدر م̲ذ  
 21الصادر في    2070.98بموجب قرار وز̽ر Գق˗صاد والمالية رقم    1998

ا߱نيا والقصوى المحددة 1998نوفمبر    11(   1419من رجب   ) بتغيير المبالغ 
ليه في المادة    بتاريخ  1.84.177من الظهير الشريف رقم    5̥لˤدول المنصوص̊ 

) المعتبر بمثابة قانون يتعلق بتعويض المصابين ǫٔ1984كتو́ر    2(  1405محرم    6
  في حوادث س̑بˌتها عرԴت ˊرية ذات محرك.

(ا̦نمو،  ̠بير  ˉشكل  ارتفعت  Գق˗صاد  مس̑توԹت  ǫٔن  م˗فق  والجميع 
التضخم، اҡٔسعار، حظيرة الس̑يارات الوطنية، وجودة الطرق و̎يرها) فلم 

  يعد مقˍولا ǫٔن نبقى في مس̑توԹت التعويض المرتبطة Դلقرن الماضي. 
رتبط بمعدل حوادث السير  ˓ساؤل ࠐم لا بد ǫٔن نناقشه في هذه المناس̑بة̽ 
والض˪اԴ Թل̱س̑بة لعدد المر̠بات، فإذا كانت المؤشرات العامة لحوادث السير 
وإحصائيات الض˪اԹ ش̑به مس̑تقرة م̲ذ س̑نوات، ف̱س̑بة هذه العرԴت التي  

̠ب ˉشكل  ˔راجع  ̥لعرԴت  الإجمالي  Դلعدد  مقارنة  بحوادث  حظيرة تقوم  ير. 
العرԴت ˔رتفع ˉشكل ̠بير و̊دد الحوادث والض˪اԹ ش̑به مس̑تقر، مما يطرح  

  سؤال مؤشرات الربحية في سوق التˆٔم̀نات ومؤشرات التنافس̑ية. 
لى ǫٔهمية إسهام عملية المراجعة   ومن المهم كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن نؤكد̊ 
تعويضات  لهم  وتحفظ   Թالض˪ا حقوق  حماية  في  النص  لهذا  بها  نقوم  التي 
نظام  في  المنخرطين  ̊لى حساب  الإصلاح  ̽كون  ǫٔن  من  معقوߦ، ونحذر 

راكمات التˆمٔين، إذ لا يليق ǫٔن ̮سمح بتحويل تصحيح نظام التعويض لمعالجة ˔
  م˗قادمة الى زԹدة ˡديدة فۤ ˓س̑ت˯لصه شركات التˆمٔين. 

كما ̯تمنى ǫٔن ̼ساهم هذا الإصلاح في ˓شجيع ݨود تقليص حوادث السير 
ببلادԷ، فقد لاحظ الجميع ̠يف ساهمت ݨود تحسين جودة الطرق وتوس̑يع  
̮س̑بة  تقليص  في  ̥لعرԴت  التق̲ية  الجودة  وتحسين  ̥لسر̊ة  اஒҡلية  المراقˍة 

اصة ما يتعلق Դلحوادث المرتبطة Դلس̑يارات والحافلات  حوادث السير، و˭
  والسائقين المهنيين. 

˓ساؤلات   مع  الإيجابي  تفا̊ࠁ  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد  نحيي  ǫٔن  بد  ولا 
وكذا   وال˖شريع،  العدل  بلجنة  المس˖شار̽ن  والسادة  الس̑يدات  وملاحظات 

 95التعديلات التي تم التقدم بها، وهو موقف ̼س̑تحق التنويه، فمن ǫٔصل  
لى   ا تمت الموافقة̊   تعديلا، وهو ما مكن من تجويد مق˗ضيات   18تعديلا مقتر˨

  مشروع القانون. 
وԴلنظر ҡٔهمية هذا النص، س̑نصوت ࠀ في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار  

  Դلإيجاب. 
 والسلام.  

  ) مدا˭ߧ فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة: 2
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ا߱راسة  بخصوص  ا̦كلمة  تناول  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  في  ̼شرف̲ا 

 70.24والتصويت في هذه الجلسة العامة ال˖شريعية ̊لى مشروع قانون رقم  
تميم الظهير الشريف رقم    2(  1405محرم    6الصادر في    1.84.177بتغيير و̝

حوادث ǫٔ1984كتو́ر   في  المصابين  بتعويض  يتعلق  قانون  بمثابة  المعتبر   ( 
˓س̑بˌت فيها عرԴت ˊرية ذات محرك، وا߳ي يندرج في إطار مواصߧ تنزيل 
ورش إصلاح م̲ظومة العداߦ، بما يوفره من إصلا˨ات قانونية تحمي حقوق 

  المواطنين وتوفر لهم س̑بل الع̿ش الكريم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ل˪د من حوادث السير، سواء من ح̀ث التعديلات   رغم الجهود المبذوߦ̥ 
ǫٔو  التحتية  الب̱̀ة  تحسين  مس̑توى  ̊لى  ǫٔو  الس̑ياقة  رخصة  شهدتها  التي 
تبقى   والتحس̿س،  ̥لتوعية  الوطنية  الحملات  إلى  Դلإضافة  التك̲ولوج̀ة، 

̀ات وفي حوادث السير ǫٔمرا مجتمعيا واقعيا، وتترتب عنها ǫٔرقام متزايدة في الوف 
الإصاԴت سواء منها الˌس̑يطة ǫٔو البليغة التي ي̱˗ج عنها عجز دائم ǫٔو جزئي، 
لى الفرد ǫٔو ا߽تمع، لاس̑ۤ الصدمات النفس̑ية  وهو ما يخلف Զٓǫرا سلبية سواء̊ 

  واஒҡلام واҡعٔطاب المزم̲ة وǫٔعباء مالية إضاف̀ة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ظهير   بˆنٔ  مق˗نع  ضحاǫٔ1984    Թكتو́ر    2ا̦كل  عن  يخفف  ولا  م˗قادم 

حوادث السير، ح̀ث ǫٔن تقادم هذا النص ا߳ي يتم العمل به م̲ذ حوالي 
هزاߦ  ˉسˌب  السير  حوادث   Թلض˪ا م̲صف  ̎ير  ǫٔصبح  س̑نة  ǫٔربعين 
التعويضات التي تم إقرارها في س̑ياق اق˗صادي واجۡعي مختلف لما نع̿شه 

يعد القانون المعمول به ˨اليا يضمن تعويضا ̊ادلا وم̲صفا لض˪اԹ   اليوم، إذ لم
تˆٔخر   إلى  Դلإضافة  بهم،  لحقت  التي  اҡٔضرار  حجم  يناسب  السير  حوادث 
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  المساطر وطولها وما يترتب عنها من ضياع ̥لحقوق. 
الس̑يد الوز̽ر المحترم، نهنئكم بحرارة ̊لى هذا المشروع Գجۡعي  ،߳ߵ

والإ̮ساني ا߳ي ˡاء ليعزز حقوق الناس قˍل ǫٔن يعزز رصيدكم من القوانين 
والنصوص التي دافعتم عنها Դلنفس الحقوقي الإيجابي المعهود ف̀كم دا˭ل قطاع  

Դة، وǫٔشرفون ̊لى تدبيره́ كل ح̲كة ورزانة وجر لتالي̮ شد ̊لى العدل ا߳ي˓ 
تعويض  لمنظومة  شامل  إصلاح  إلى  ا߳ي يهدف  المشروع  هذا  ǫٔيد̽كم في 
المل˪ة،   وԳق˗صادية  Գجۡعية  ̥لراهنية  اس̑تˤابة  السير  حوادث   Թضحا
ح̀ث ̼سعى إلى تحق̀ق التوازن بين حماية حقوق ضحاԹ حوادث السير، مع  

  ضمان اس̑تدامة قطاع التˆمٔين. 
ا߳ي يضمن    2011كما ˡاء المشروع ا̮سˤاما كذߵ مع روح دس̑تور  

الحق في السلامة الجسدية، والحق في التعويض العادل والكرامة الإ̮سانية بما 
  يحقق العداߦ Գجۡعية. 

  ، الس̑يد الرئ̿س المحترم 
الرفع من قيمة التعويضات، وتوس̑يع داˁرة المس̑تف̀د̽ن منها ̦يمتد إلى    إن

اليا، كاҡٔبناء المكفولين  كن مشموߦ Դلتعويض في القانون المعمول به˨  ف˄ات لم̝ 
ا̦كافلين تˆتئواԴٓҡء  قرارات جريئة و̎ير مس̑بوقة  ا̮سˤاما مع تطور   ، هي 

  . المفهوم Գجۡعي ̥لعلاقات اҡٔسرية في ا߽تمع المغربي 
لا والمعاصرة  ̼سعنا    ߳ߵ،  اҡٔصاߦ  فريق  الترح̀ب  في  بهذه  سوى 

اء بها هذا المشروع، والتي س˖ساهم حۡ في تعز̽ز   lدات الإيجابية التيˤالمس̑ت
رس̑يخ ثقة المواطنين  العداߦ Գجۡعية وحماية حقوق ضحاԹ حوادث السير و̝
في المنظومة القانونية وفي العداߦ، م̲وهين في الختام Դلمنهجية ال˖شار̠ية التي  

لمحترم، في تنزيل الإصلا˨ات التي تهم تحديث  تعتمدونها دائما، الس̑يد الوز̽ر ا 
لال إشراك كافة المتد˭لين المعنيين، والإنصات  وتˆهٔيل م̲ظومة العداߦ، من˭ 
إلى  قانونية ˔رقى  نصوص  إنتاج  مما ̼ساهم في  بتغليب لغة الحوار المسؤول، 

العليا المصل˪ة  التي    اس̑تحضار  الإيجابية  ҡٔԴجواء  كذߵ  م̲وهين   ،Էلبلاد
سادت م̲اقشة هذا المشروع دا˭ل ا̥لجنة ا߿تصة، ح̀ث قˍولكم ˉسلاسة  

  لعدد من التعديلات التي تق˗نعون ǫٔنها م̱سجمة مع الصالح العام.  
߳ߵ، نؤكد في الختام واعتبارا ̦كل ما س̑بق ذ̠ره ̊لى تصوي˖̲ا الإيجابي 

  ̊لى هذا النص. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله و́ركاته. 

  ) مدا˭ߧ الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية: 3
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

في   ǫٔتد˭ل  ǫٔن  والتعادلية،  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  Դسم  ̼شرفني، 
قانون   مشروع  الشريف   70.24رقم  م̲اقشة  الظهير  تميم  و̝ بتغيير 

بمثابة  ǫٔ1984كتوˊر    2(  1405محرم    6الصادر في    1.84.177رقم المعتبر   (
قانون يتعلق بتعويض المصابين في حوادث ˓س̑بˌت فيها عرԴت ˊرية ذات 

  محرك.
إن النص ال˖شريعي ا߳ي نحن نناقشه اليوم ˡاء في س̑ياق وطني يتˤه  
̊دد  ارتفاع  ظل  وفي  الطرق̀ة،  السلامة  لمنظومة  شامߧ  هيكلة  إ̊ادة  نحو 
زايد ا̦كلفة Գجۡعية وԳق˗صادية مع سعي الحكومة إلى  حوادث السير و̝

 Դعتباره تحق̀ق توزان دق̀ق بين حماية المواطنين وضمان اس̑تقرار قطاع التˆمٔين
  فا̊لا مركزԹ في المنظومة Գق˗صادية والمالية. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
إننا في الفريق Գس̑تقلالي ̯ثمن هذه الخطوة ال˖شريعية الهامة التي ˡاءت 
ذات  ˊرية  عرԴت  فيها  ˓س̑بˌت  حوادث   Թضحا لحماية  المضامين  من  بجمߧ 
محرك، عن طريق تحيين (تحديث) مˍالغ التعويض لتعكس الواقع Գق˗صادي 

العداߦ Գجۡ تحقق  ولكي  ̥لضرر"،  "ˡاˊر  تعويض  ولضمان  في الحالي  عية 
، ا߳ي نص ̊لى 2011تلاؤم مع المبادئ ا߱س̑تورية و̊لى اҡٔخص دس̑تور  

  الحق في السلامة الجسدية والحق في التعويض العادل والكرامة الإ̮سانية. 
ومن هذا المنطلق، لا بد ǫٔن ̮سˤل ǫٔن هذا النص تضمن ̊دة جوانب 
ا˨˖ساب  في  المعتمد  لҢٔجر  اҡٔدنى  الحد  رفع  في  ǫٔساسا  والمتمثߧ  إيجابية 
لى توس̑يع نطاق المس̑تف̀د̽ن ل̿شمل ف˄ات كانت ࠐمشة  التعويضات. كما نص̊ 

ا̦كافل المكفولين واԴٓҡء  (اҡبٔناء  الإنفاق  -سابقاً  عن  العاجز  الطلبة    - الزوج 
المفهوم   -والمتدربون تطور  ليعكس  والتعليم)  ن  التكو̽ مؤسسات  خريجو 

  المغربي. Գجۡعي لҢٔسرة والعلاقات اҡٔسرية في ا߽تمع 
ǫٔقر مˍدǫٔ    ǫٔما فۤ يتعلق بت˪ديد اҡٔجر ǫٔو الكسب المهني ̥لمتضرر فقد

ادلاً يعكس الواقع   حرية الإثبات، بما يحقق العداߦ Գجۡعية ويضمن تعويضاً̊ 
لفائدة الف˄ات العامߧ في القطاع Գق˗صادي ̥لمتضرر̽ن   ه إيجابي  lوهذا تو

  ̎ير المهيكل. 
̊لى المشروع  نص  الس̑ياق  نفس  لت˪ديث    وفي  مرن  دينام̀كي  نظام 

المعتمد، مع إلزام̀ة مراجعتها كل خمس س̑نوات. الحد̽ن اҡٔدنى واҡٔقصى لҢٔجر  
Գق˗صادية  التحولات  مع  التعويضات  ملاءمة  اس̑تمرارية  تضمن  ஒلية  ǫ وهي 

  وԳجۡعية دون الحاˡة إلى انتظار إصلا˨ات ˓شريعية ˡديدة. 
ويبقى ǫٔهم مس̑تˤد لهذا المشروع قانون هو نصه ̊لى اس̑ت˝̲اء مصاريف  
شطير المسؤولية   الجنازة ونقل الجۢن والتعويض المعنوي عن الوفاة من قا̊دة˓ 

  عن الحادث. 
ǫٔما فۤ يتعلق بمدة التقادم لطلبات الصلح وطلبات مراجعة التعويض ˡاء 
النص بمق˗ضى لتوح̀دها في ˨الات تفاقم الضرر لتصبح خمس س̑نوات بدلاً  

  من س̑ن˖ين، مع تنظيم دق̀ق لحالات وقف التقادم وانقطا̊ه وبدء سرԹنه.  
ه إيجابي ̯ثمنه ̊اليا، ҡٔن ا̦تمديد يمنح الض˪اԹ وق˗اً كاف̀اً لممارسة  lوهذا تو
حقوقهم، ˭اصة في الحالات الصعبة والمعقدة التي تتطلب وق˗اً لت˪ديد مدى 
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  الضرر. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن الإصلاح الحق̀قي لا ̽كتمل بتحسين النصوص القانونية فحسب، وإنما 

ة من التدابير من قˍيل:   يتطلب مجمو̊
ر الب̱̀ة التحتية؛  -  تطو̽
 تعز̽ز الوعي المروري؛  -
ஒليات الرقابة والتطبيق؛  - ǫ تحسين 
تدريب القضاة والخبراء ̊لى اҡٔساليب الحديثة لتق̀يم اҡٔضرار وحساب   -

 التعويضات؛ 
إشراك جميع الفا̊لين من ضحاԹ وجمعيات مجتمع مدني وشركات تˆمٔين    -

ر المس̑تمر لهذه المنظومة.  براء في عملية التطو̽   و˭

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
̼شكل خطوة إيجابية نحو تحديث    70.24إن مشروع القانون رقم    ،إجمالا

ǫٔربعة عقود من تطبيق   م̲ظومة تعويض ضحاԹ حوادث السير Դلمغرب بعد 
. كل مس̑تˤداته تعزز العداߦ Գجۡعية وتحمي حقوق الض˪اԹ، 1984ظهير  

والتعادلية  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  في  فإننا  Գعتبارات  هذه  و̦كل 
 Դلإيجاب ̊لى هذا النص ال˖شريعي.  س̑نصوت

  ) مدا˭ߧ الفريق الحركي: 4
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
رقم  القانون  الحركي بخصوص مشروع  الفريق  ǫٔتد˭ل Դسم  ǫٔن  ̼شرفني 

العرԴت   70.24 فيها  ت˖سˌب  التي  الحوادث  في  المصابين  بتعويض  المتعلق 
  البرية ذات المحرك.

  الس̑يد الرئ̿س، 
 حضرات الس̑يدات والسادة الحضور، 

لهذا  وԳجۡعية  القانونية  اҡٔهمية  ̮س̑تحضر  ونحن  الإطار،  هذا  في 
فإننا في الفريق الحركي نعتبر ǫٔن إطلاق هذا الورش ال˖شريعي يعد ،  المشروع

خطوة إيجابية ويعكس إرادة إصلاح̀ة ˔روم تحسين الإطار القانوني ̥لتعويض 
عن حوادث السير، ̎ير ǫٔن ǫٔ˛رها قد يبقى محدودا ما لم تدعم بمقاربة إصلاح̀ة 

م ركيزة شامߧ وعميقة، تجعل من حماية ضحاԹ حوادث السير وصون حقوقه
 ǫٔساس̑ية ҡٔي تد˭ل ˓شريعي. 

كما نؤكد ǫٔن إصلاح م̲ظومة التعويض عن حوادث السير لا ي̱ˍغي ǫٔن 
اعۡد رؤية م˗كامߧ   ̼س̑توجب  بل  ǫٔو جزئية،  تق̲ية  تعديلات  يق˗صر ̊لى 

تضع ضمان حقوق الض˪اԹ في قلب العملية ال˖شريعية، سواء من ح̀ث معايير 
ا˨˖ساب التعويضات ǫٔو من ح̀ث تˌس̑يط المساطر و˓سريعها، ا̮سˤاما مع  
القانوني وԳجۡعي، وԳس̑تˤابة  اҡٔمن  رس̑يخ  و̝ العداߦ Գجۡعية  روح 

    و̊ة. لتطلعات المواطنات والمواطنين في حماية ̠رامتهم وحقوقهم المشر 
وفي هذا الس̑ياق، ومن موقعنا كمعارضة مسؤوߦ،̮ سˤل ǫٔن هذه المبادرة 
حماية ضحاԹ حوادث  لتعز̽ز  فعلا  تؤسس  فإنها لا  ǫٔهميتها،  ال˖شريعية ورغم 
بر الضرر اللاحق بهم وبˆٔسرهم، ولا يضمن الرفع  lالسير وضمان إنصافهم و

 ٔҢل الحق̀ق̀ة  ا̦كلفة  يوا̠ب  بما  السير،  حوادث  عن  التعويضات  ضرار  من 
الجسدية والنفس̑ية وԳجۡعية التي يتحملها الض˪اԹ، كما لا يمكن المشروع 
من توس̑يع داˁرة المس̑تف̀د̽ن من التعويض عن الضرر المعنوي، ولا يضمن  
حفظ الحق في التعويض في الحالات التي ˓س̑تدعي ̊لاˡات ǫٔو تد˭لات 

  طبية ̎ير م˗وفرة دا˭ل التراب الوطني. 
لҢٔجور  اҡٔدنى  الحد  المشروع  يعتمد  ǫٔن  ǫٔملنا  كان  المسار،  نفس  وفي 
المعمول به قانوԷ، حسب طبيعة العمل، ߒٔساس لا˨˖ساب التعويض، وذߵ 
تفادҡٔ Թي إجحاف في حق ف˄ات واسعة من اҡٔجراء والعاملين في القطا̊ات 

̊ة، إلى ̎ير المهيكلة، وحماية لهم من الحرمان ̎ير المبرر من حقوقهم المشرو
وفق الإ̽راد  ا˨˖ساب  التˆ̠ٔيد  ظهير   اҡٔسس ˡانب   1.77.216المحددة في 

قانونيا   إطارا  Դعتباره  التقا̊د،  روتب  لمنح  جماعي  نظام  Դٕ˨داث  المتعلق 
  ومعتمدا في ا˨˖ساب المداخ̀ل بدل الإ˨اߦ ̊لى نص تنظيمي. 

  ، الس̑يد الرئ̿س المحترم 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

شكل   د ذاته،̼  رغم هذه الملاحظات و̎يرها، فإننا نؤكد ǫٔن المشروع في˨ 
خطوة ǫٔولى وǫٔساس̑ية في اتجاه معالجة اخ˗لالات ˓شريعية ظلت قائمة لعقود، 
لك̲ه في اҡنٓ ذاته يعكس محدودية مقاربة الحكومة التي لم ˔رتق إلى مس̑توى 

وال  الإنصاف  م̲طق  ̽كفي  بما  ˓س̑تحضر  ولم   ،Թالض˪ا عداߦ  انتظارات 
  Գجۡعية ا߳ي يفترض ǫٔن يؤطر ǫٔي إصلاح حق̀قي في هذا ا߽ال. 

ر المنظومة   وانطلاقا مما س̑بق، وحرصا م̲ا ̊لى المساهمة الإيجابية في تطو̽
مواصߧ   ̊لى   القانونية ذات الصߧ بحوادث السير، فإننا في الفريق الحركي، نؤكد

  Թ̥لض˪ا والكرامة  العداߦ  يضمن  شامل  إصلاح  اس̑تكمال  ˡǫٔل  من  الترافع 
س̑تجيب لانتظارات ا߽تمع.   و̼

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  مدا˭ߧ فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب: )  5

 الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل Դسم فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب في هذه  
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تميم الظهير الشريف رقم   70.24الجلسة لمناقشة مشروع قانون رقم   بتغيير و̝
المعتبر بمثابة قانون يتعلق بتعويض المصابين في حوادث ˓س̑بˌت    1.84.177

رية ذات محرك، ا߳ي لا شك ǫٔنه يندرج ضمن ا߽هودات المبذوߦ  فيها عرԴت́ 
ش الإصلاح̀ة التي  في مسار الإصلاح الشامل لمنظومة العداߦ، ̊بر اҡٔورا

شهدها   بر ا߱ينام̀ة ال˖شريعية التي̼  اصة̊  رها، و˭ تمت مˍاشرتها من ˡǫٔل تطو̽
قطاع العدل، وذߵ تنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة لجلاߦ الم߶ نصره الله، 

رها.    ا߱اعية الى ا̦نهوض Դلمنظومة الوطنية ̥لعداߦ وتطو̽
ديدة في بناء م̲ظومة العداߦ   lشكل لبنة فˍالإضافة الى ǫٔن هذا المشروع̼ 
لحاج̀ات  ل̿س̑تجيب  وتحديثه  التعويضات  نظام  إصلاح  نحو  ࠐمة  وخطوة 
ذاته  الوقت  في  فإنه  تطلعاتهم،  مس̑توى  إلى  و̽رقى  والمواطنين  المواطنات 

ا  و˭ المدنية  التعويضات  نظام  في  النظر  إ̊ادة  نحو  عميقا  تحولا  صة ̼شكل 
المرتبطة منها بحوادث السير، س̑ۤ في ظل Գرتفاع المهول لهده الحوادث وما  

  تخلفه من ǫٔضرار ˉشرية واق˗صادية واجۡعية ونفس̑ية. 
وفي هذا الإطار، فلقد ̡شف ˔راكم الممارسة العملية ̊لى ام˗داد ǫٔكثر من  
ة من الإ̠راهات والت˪دԹت التي تعيق التطبيق اҡٔم˞ل  ǫٔربعة عقود عن مجمو̊

المعتبر بمثابة قانون يتعلق بتعويض المصابين   1.84.177̥لظهير الشريف رقم  
رية ذات محرك، وتحد من ق س̑بˌت فيها عرԴت́  درته ̊لى موا̠بة في حوادث˓ 

التحولات Գق˗صادية وԳجۡعية والحقوق̀ة التي عرفتها بلادԷ، ونذ̠ر من  
ه الخصوص:  lذߵ ̊لى و  

بما    - تحي̿نها  و̊دم  الحالي  النص  يتضمنها  التي  المرجعية  الجداول  ثبات 
ي˖̲اسب مع مؤشرات التضخم وارتفاع ˔كاليف العلاج وԳس˖شفاء وإ̊ادة 
التˆهٔيل، وهو ما ǫٔ˛ر ̊لى القيمة الفعلية ̥لتعويضات تق̀يد السلطة التقد̽رية  

˨اߦ ̊لى ˨دة   ̥لقضاة، وا߳ي ˨د من إمكانيات تحق̀ق العداߦ الفردية ̦كل
  خصوصا فۤ يتعلق بجبر اҡٔضرار النفس̑ية والمعنوية؛ 

العائߧ   - من  ف˄ات  النفقة لاس̑تفادة ذوي الحقوق حرم  إثبات  اشتراط 
الممتدة من التعويض رغم تضرر هم فعليا من الحادثة، وهو ما ǫٔˊرز الحاˡة إلى 

  مقاربة ǫٔكثر شمولية في تحديد المس̑تف̀د̽ن؛ 

تعق̀د المساطر، وهو يثقل كاهل الض˪اԹ ويجعلهم في وضعية هشة في  -
  انتظار صدور اҡٔحكام ا̦نهائية ǫٔو تنف̀ذها؛ 

التعويض عن اҡٔضرار ̎ير المادية ا߳ي بقي محدودا ومختزلا في مˍالغ    -
  رمزية لا توازي جسامة اԶٓҡر النفس̑ية وԳجۡعية لفقدان ǫٔو عجز الضحية.

، فإننا ̯ثمن هذه  70.24وԴلنظر الى ǫٔهمية ما ˡاء به مشروع القانون رقم  
مع  وملاءم˗ه  القانوني  الإطار  تحديث  إلى  الرام̀ة  ال˖شريعية  المبادرة 
المس̑تˤدات والت˪دԹت الراهنة، ˭اصة في ظل تنامي حوادث السير، وما  

خطوة ǫٔساس̑ية ينجم عنها من Զٓǫر اجۡعية واق˗صادية وقانونية والتي نعتبرها  
في تدعيم مˍادئ الإنصاف والحماية القانونية و˔رس̑يخ ثقة المواطن في م̲ظومة  

  العداߦ Դعتبارها الضامن اҡٔساسي لحقوق المتضرر̽ن. 

ة و̊دم الإنصاف ߱ى ف˄ات واسعة من  إن ضعف التعويضات الممنو˨
العاملين في القطا̊ات ̎ير المهيكلة Դǫٔن فعلا عن الحاˡة  اصة  الض˪اԹ، و˭
̽راعي المؤشرات  القانون الحالي وتحي̲̿ه ˉشكل  ر مق˗ضياته  المل˪ة الى تطو̽

ا المعاملات  اس̑تقرار  بين  التوازن  ويحقق  لتˆٔم̀نية  Գق˗صادية وԳجۡعية، 
تقد̽ر  في  ǫٔوسع  تقد̽رية  سلطة  القاضي  ويمنح  اҡٔضرار  ˡبر  ̊داߦ  وضمان 
س̑توجب Գ̊تراف  و̼ و˓سريعها،  الإجرائية  المساطر  وتˌس̑يط  التعويضات 

  ا̦كامل ҡٔԴضرار النفس̑ية وԳجۡعية ا̮سˤاما مع المعايير ا߱ولية المقارنة. 

ǫٔˊرزها  ǫٔساس̑ية،  المشروع مس̑تˤدات  تضمن  فلقد  الإطار،  هذا  وفي 
التقادم  ضبط المفاهيم المرتبطة ҡٔԴجر والكسب المهني واعۡد توح̀د ˡٓǫال 
المتعلقة بطلبات الصلح وطلبات مراجعة التعويض عند تفاقم الضرر في مدة 
داˁرة   وتوس̑يع  وانقطا̊ه  التقادم  وقف  ˨الات  وتنظيم  س̑نوات،  خمس 

تف̀د̽ن من التعويض والرفع التدريجي لقيمة التعويضات المالية، وتˌس̑يط المس̑ 
رس̑يخ ثقافة ال˖سوية الودية.    الإجراءات، وتعز̽ز نجا̊ة مسطرة الصلح و̝

بˆهمٔية الجهود المبذوߦ لتعز̽ز مسار الإصلا˨ات العميقة التي   وإيماԷ م̲ا 
̼شهدها قطاع العدل، فإننا نعبر عن دعمنا لهذا المشروع، وندعو في الوقت  
ر المس̑تمر لمنظومة التعويض من ˡǫٔل الوصول  ذاته ǫٔيضا الى ضرورة التطو̽

السير ا̦نهائي سريع، وشفاف، ̦كل ضحاԹ حوادث  الهدف  المتمثل في الى   ،
ثقة  وتعز̽ز  التˆمٔين  قطاع  اس̑تدامة  ̊لى  الحفاظ  مع  ̊ادل،  تعويض  ضمان 

  المواطنين في المنظومة القانونية.  

  ) مدا˭ߧ فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب: 6

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

المغرب في هذه  العام لمقاولات  ǫٔتد˭ل Դسم فريق Գتحاد  ǫٔن  ̼شرفني 
 70.24الجلسة العامة ا߿صصة ̥لمناقشة والتصويت ̊لى مشروع قانون رقم  

تميم الظهير الشريف رقم   المعتبر بمثابة قانون يتعلق    1.84.177المتعلق بتغيير و̝
ˊرية ذات   المصابين في حوادث ˓س̑بˌت فيها عرԴت  محرك، وهو بتعويض 

مشروع القانون ا߳ي ̽ك˖سي ǫٔهمية ˭اصة Դلنظر إلى ارتباطه المباشر بحماية 
  الحقوق اҡٔساس̑ية لҢٔش˯اص، وضمان الإنصاف لض˪اԹ حوادث السير. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لقد شكل هذا الظهير م̲ذ صدوره الإطار المرجعي المنظم لنظام تعويض  
تحق̀ق  إلى  هدفت  قانونية  قوا̊د  إرساء  في  وǫٔسهم  السير،  حوادث   Թضحا
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التوازن بين حقوق المتضرر̽ن والتزامات المؤم̲ين والمسؤولين عن الحوادث،  
̎ير ǫٔن تطور الواقع Գجۡعي، وارتفاع ̊دد حوادث السير و˔راكم Գجتهاد  
ة من الإشكالات العملية التي Դتت ˓س̑تدعي مراجعة  القضائي، ǫٔفرزت مجمو̊

 م̲ذ دخوࠀ بعض مق˗ضيات هذا النص وتحي̿نها، خصوصا وǫٔن هذا الظهير
  ˨يز التنف̀ذ لم يعرف ǫٔي تغيير ǫٔو تعديل. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إننا في فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب ̯ثمن هذه المبادرة ال˖شريعية  
بها  ˡاء  التي  الإيجابية  المضامين  ̯ثمن  كما  القانون،  هذا  مراجعة  إلى  الرام̀ة 

  مشروع هذا القانون، س̑ۤ ت߶ الرام̀ة إلى: 
إ̊ادة النظر في نظام التعويض بما يضمن إنصافا ǫٔكبر ̥لض˪اԹ وذوي   -

  الحقوق، من ˭لال الرفع من قيمة التعويضات المالية وضبط قوا̊د ا˨˖سابها؛ 
تˌس̑يط الإجراءات وتعز̽ز فعالية مسطرة الصلح، ̊بر ˔رس̑يخ ثقافة   -

شجيع الض˪اԹ ̊لى اعۡد الصلح ̥لحصول ̊لى  ال˖سوية الودية ̥لنزا̊ات، و˓
  التعويض؛ 

في   - المعتمد  لҢٔجر  واҡٔقصى  اҡٔدنى  الحد̽ن  لمراجعة  مرنة  ஒلية  ǫ تˌني 
بر الت˯لي عن ربطه بنظام الوظيفة العموم̀ة، واس˖ˍداࠀ   ا˨˖ساب التعويض،̊ 
بنظام دينام̀كي يقوم ̊لى تحديث هذه الحدود بموجب نص تنظيمي، مع فرض 

  مراجعة دورية إلزام̀ة كل خمس س̑نوات. 

كما نؤكد ̊لى ǫٔن مقاربة التعويض عن اҡٔضرار الناتجة عن حوادث السير  
ي̱ˍغي ǫٔن تنطلق من مˍدǫٔ ǫٔساسي يجمع بين جعل الضحية في صلب الحماية  
القانونية، مع الحرص في الوقت ذاته ̊لى ضمان اس̑تدامة نظام التˆٔمين وا˨ترام 

  التوازԷت المالية المرتبطة به. 
يق˗ضي  وǫٔيضا ̊لى ضرورة الحرص ̊لى حسن تنزيࠁ وتفعيࠁ، وهو ما 
براء،  و˭ قضاء  من  المتد˭لين  مختلف  لفائدة  كوي̱̀ة  و̝ تنظيمية  موا̠بة 

  ومؤسسات التˆٔمين، بما يضمن التطبيق السليم والعادل لمق˗ضياته. 
المغرب،  لمقاولات  العام  Գتحاد  فريق  في  ˔ثمي̱̲ا،  نجدد  الختام،  وفي 
̊ليه  القانون ونحن س̑نصوت  تضمنها مشروع هذا  التي  الإيجابية  ̥لمضامين 

  Դلموافقة. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

) مدا˭ߧ المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي م̱سق مجمو̊ة الكونفدرالية  7
 ا߱يمقراطية ̥لشغل: 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
تميم    ǫٔ70.24تد˭ل، في إطار م̲اقشة مشروع قانون رقم   القاضي بتغيير و̝

)، ǫٔ1984كتو́ر    2(  1405محرم    6الصادر في    1.84.177الظهير الشريف رقم  
المتعلق بتعويض المصابين في حوادث ˓س̑بˌت فيها عرԴت ˊرية ذات محرك،  
ǫٔساس̑ية لضمان ̊داߦ ونجا̊ة  ̯راها  التي  ة من الملاحظات  اԶٕرة مجمو̊ قصد 

  هذا النص. 
بداية، لا ǫٔ˨د يجادل في ǫٔن تحيين هذا الإطار القانوني ǫٔصبح ضرورة، 
Դلنظر لتطور حجم حوادث السير، وتغير طبيعة وسائل النقل، وارتفاع كلفة 
ير ǫٔن ǫٔي تعديل يجب ǫٔن يضع الضحية في صلب المنظومة،   العلاج والتˆٔهيل̎ 

  الية. لا ǫٔن يظل محكوماً فقط بمنطق الضبط التقني ǫٔو التوازԷت الم

  :Թٔولاً، محدودية تحسين وضعية الض˪اǫ  
ˡԴٕاԴت   يˆٔت  لم  المق˗ضيات،  لبعض  تعديࠁ  المشروع، رغم  ǫٔن  ̮سˤل 

  واضحة حول: 
  الرفع الفعلي من مس̑توى التعويضات بما يتلاءم مع ̎لاء المع̿شة؛  -
  تقليص الفوارق في التعويض بين الض˪اԹ؛  -
  ضمان تعويض ̊ادل وسريع لҢٔش˯اص في وضعية هشاشة.  -

وهو ما قد يبُقي نفس الإشكالات العملية التي ǫٔفرزها التطبيق الطويل  
  ̥لنص الحالي. 

  Զنياً، مسطرة التعويض وتعق̀د الإجراءات: 
  من ˭لال قراءة المشروع، يلاحظ ǫٔن مسطرة التعويض لا ˔زال: 

  معقدة وطويߧ؛  -
  مرهقة ̥لض˪اԹ وذويهم؛  -
  ˭اضعة لتقد̽رات تق̲ية قد تف˗قر ǫٔح̀اԷً للإنصاف.  -

  ǫٔاماً مع مˍدˤال البت ا̮سˡٓǫ در تˌس̑يط المساطر وتقليصˡҡٔوكان من ا
  الولوج العادل والسريع ̥لحقوق. 

  Զلثاً، إشكالية الخبرة الطبية: 
  ̼سˤُل اس̑تمرار Գعۡد ش̑به الحصري ̊لى الخبرة الطبية، دون: 

  ضماԷت كاف̀ة لاس̑تقلاليتها؛  -
ஒليات ̥لطعن ǫٔو المراجعة الفعلية؛  - ǫ  
  توح̀د معايير تق̀يم ̮سب العجز.  -

وهو ما ي̱˗ج تفاوԵً ̠بيراً في التعويضات و̽كرس شعوراً بعدم الإنصاف 
 .Թ߱ى الض˪ا  

  رابعاً، وضعية ذوي الحقوق والض˪اԹ ̎ير المباشر̽ن: 
  نلاحظ ǫٔن المشروع لم يعُالج بما ̽كفي:

  وضعية ذوي الحقوق في ˨اߦ الوفاة؛  -
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  اҡٔضرار المعنوية والنفس̑ية؛  -
  حماية اҡٔطفال وال̱ساء في ˨الات الفقد ǫٔو العجز ا߱ائم.  -

  وهي ف˄ات تحتاج إلى حماية قانونية ǫٔوضح وǫٔكثر إنصافاً. 

  ˭امساً، التوازن بين حقوق الض˪اԹ وشركات التˆمٔين: 
  ̮سˤل تخوفاً مشرو̊اً من ǫٔن بعض التعديلات قد تفهم ̊لى ǫٔنها: 

  تميل لصالح شركات التˆٔمين؛  -
  تق̀دّ حقوق الض˪اԹ في التقاضي ǫٔو التعويض ا̦كامل.  -

الجبر   في  الحق  لصالح  ̽كون  ǫٔن  يجب  مطلوب  توازن  ǫٔي  ǫٔن  ونؤكد 
  والإنصاف، لا ̊لى حساب الضحية. 

  الس̑يد الرئ̿س،  
  الس̑يد الوز̽ر، 

  انطلاقاً من هذه الملاحظات، ندعو إلى: 
̥لواقع   - وملاءم˗ه  ̊دالته  يضمن  بما  التعويض  مق˗ضيات  مراجعة 

  Գق˗صادي؛ 
  تˌس̑يط المساطر وتقليص ˡٓǫال التعويض؛  -
  تقوية ضماԷت الخبرة الطبية واس̑تقلاليتها؛  -
  تعز̽ز حماية ذوي الحقوق والض˪اԹ الهشين؛  -
ة.  -   ف˗ح نقاش موسع دا˭ل ا̥لجنة حول التعديلات المقتر˨

بمدى   مرتبطاً  س̑يظل  المشروع  هذا  من  موقف̲ا  ǫٔن  نؤكد  الختام،  وفي 
تجاوب الحكومة مع هذه الملاحظات، بما يضمن إصلا˨اً حق̀ق̀اً يضع ̠رامة 

  الضحية وحقوقها في قلب المنظومة القانونية. 

 ) مدا˭ߧ مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي: 8
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
رقم   القانون  لمناقشة مشروع  اليوم  ا̦كلمة  ǫٔتناول  ǫٔن  ، 70.24̼شرفني 

ا߳ي نعتبره في مجموعتنا إصلا˨ا اجۡعيا وحقوق̀ا تˆخٔر لعدة س̑نوات، فمن  
̎ير المقˍول ǫٔن يظل تعويض ضحاԹ حوادث السير رهينا بنصوص قديمة، في  

 .وقت عرفت ف̀ه بلادԷ تحولات دس̑تورية واق˗صادية عميقة

  الس̑يد الوز̽ر، 
النص، و̯ركز في مدا˭لتنا ̊لى ثلاث  إننا ̯ثمن الجرǫٔة في مراجعة هذا 

 :نقاط جوهرية يحملها المشروع

الإنصاف المالي ̥لض˪اԹ، بحيث ̯رحب بقرار رفع الحد اҡٔدنى لҢٔجر    -

̊لى   Դإيجا س˖̲عكس  التي  الزԹدة  هذه  التعويضات،  ا˨˖ساب  في  المعتمد 
إلى   تصل  ب̱س̑بة  التعويضات  ̥لقدرة %33.7م˗وسط  انتصار  بمثابة  ، وهي 

 الشرائية لض˪اԹ فقدوا معيلهم ǫٔو ǫٔصيبوا بعاهات مس̑تديمة؛ 

Գجۡعية   - الحماية  داˁرة   :توس̑يع  توس̑يع  Դٕيجابية  ̮سˤل  ح̀ث 
ا߳̽ن لا د˭ل  اҡبٔناء المكفولين، والزوج العاجز والطلبة  المس̑تف̀د̽ن ل˖شمل

الطبية، وهو التوˡه  الت˪اليل واҡٔݨزة  اع مصاريف  lلهم، فضلا عن استر
ه الملكي لتعميم الحماية Գجۡعية؛  lا߳ي ي̱سجم تماما مع التو 

قˍل ا̥لجوء   مسطرة الصلح  ˓سريع المساطر القضائية، ح̀ث ǫٔن إلزام̀ة  -
ஒليات كف̀ߧ بتقليص مدة  ǫ ̥لقضاء، وتوح̀د الشواهد الطبية والخبرات، هي 

 .انتظار الض˪اԹ وتخف̀ف العبء عن المحاكم
لكن، الس̑يد الوز̽ر، ومن Դب المسؤولية، نؤكد ̊لى ضرورة موا̠بة هذا  
الإصلاح ال˖شريعي ˊرقابة صارمة ̊لى شركات التˆٔمين لضمان ا˨ترام اˡٓҡال 

 الجديدة لصرف التعويضات. 
وǫٔ˭يرا، فهذا المشروع هو بمثابة ǫٔمان قانوني ̥لمواطن المغربي في مواݨة  

  مخاطر الطريق.  
مع   المشروع،  لهذا  ا̦كامل   Էتˆئيد ة  نعلن كمجمو̊ س̑بق،  ما  ̊لى  وبناء 
الثق̀ߧ  اҡٔرقام  ̥ل˪د من  الطرق̀ة  الوقاية  ̥لحكومة لمواصߧ الجهود في  دعوتنا 

 .Թߧ س̑نوˤالمس 

  ) المس˖شاران البرلمانيان ˭ا߱ السطي ولبنى ̊لوي: 9
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس  
ل߲راسة   ا߿صصة  ال˖شريعية  العامة  الجلسة  هذه  إطار  في  المس˖شار̽ن 

لى مشروع قانون رقم   تميم الظهير رقم    70.24والتصويت̊   1.84.177بتغيير و̝
في   ي ǫٔ1984كتو́ر    2(  1405محرم    6الصادر  قانون  بمثابة  المعتبر  تعلق  ) 

  بتعويض المصابين في حوادث ˓س̑بˌت فيها عرԴت ˊرية ذات محرك. 
وهي م̲اس̑بة، ̯ثمن من ˭لالها مراجعة وتحديث هذا النص القانوني ا߳ي  
لم يعرف ǫٔي تغيير م̲ذ اعۡده قˍل ǫٔربعين س̑نة وملاءم˗ه مع التحولات التي  
عرفتها بلادԷ، وارتفاع حوادث السير، مع ما ߳ߵ من تداعيات اق˗صادية 

  واجۡعية.  
السير  حوادث  إليه  وصل  ا߳ي  الخطير  المس̑توى  إلى  ن̱ˍه  هنا،  ومن 
ببلادԷ، وهو ما يق˗ضي مواصߧ ا߽هودات المبذوߦ وتنويع المقارԴت الرام̀ة 
التي   ت߶  س̑ۤ  لا  إ̮سانية،  ǫفٓات  تخلف  التي  الحوادث  هذه  من  الحد  إلى 

  ادث.˓س̑تهدف العنصر الˌشري ا߳ي يبقى هو السˌب الرئ̿سي في هذه الحو 
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  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إننا ندرك حجم الضغوطات التي تمارسها شركات التˆٔمين من ˡǫٔل حماية 
مصالحهم، و߳ߵ، ندعو إلى المزيد من الشفاف̀ة في تدبير العلاقة بين شركات 
التˆٔمين والمؤم̲ين وإلى حماية الطرف الضعيف في العقد وتخف̀ف العبء ̊لى 

  المؤم̲ين. 
التنˌ̀ه إلى طول وتعقد مساطر التعويض في ˨ال  ǫٔيضا  ولا يفوتنا هنا 
مر̠بات مسˤߧ   فيها  ت˖سˌب  التي  الحوادث  التعويض عن  الضرر، لا س̑ۤ 

  Դلخارج، وهو ما يؤدي إلى ضياع حقوق المؤم̲ين ǫٔو ذوي حقوقهم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لقد ̡شفت معطيات إحصائية ˨ديثة صادرة عن هيئة مراقˍة التˆٔم̀نات  
التˆمٔين،  والشكاԹت ضد شركات  التظلمات  ارتفاع  وԳح˗ياط Գجۡعية 

شكوى، ˊزԹدة ب̱س̑بة   4767، ˓سجيل  2023ح̀ث ǫٔكدت في تقر̽رها لعام  
% من الشكاوى 67، ح̀ث يتˤلى من التقر̽ر ǫٔن  2022%، مقارنة مع  13

Դلتˆمٔين ̊لى الس̑يارات، ا߳ي يˆتئ في مقدمة التˆٔم̀نات التي يتوفر   لها ̊لاقة
 % من المس̑تجوبين. 60̊ليها 

كما ̡شف تقر̽ر ߽لس المنافسة عن Գخ˗لالات التي يعاني منها سوق 
التˆٔمين Դلمغرب، والتي تؤ˛ر سلبا ̊لى اҡٔداء التنافسي، والتي من ب̿نها مسار  
معالجة ملفات حوادث السير ا߳ي اعتبره ثق̀لا ويتˆٔ˛ر بتعدد المتد˭لين، وفي 

ر مقاولات التˆمٔين بعض الحالات، يصطدم المس̑ته߶ بعدة م˗د˭لين ̊لى غرا
  .وإ̊ادة التˆمٔين والوسطاء والخبراء والميكانيكي و̎يرهم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لا يفوتنا في هذا الس̑ياق، ǫٔن ̮شير إلى ǫٔنه من بين معايير الجودة اعۡد  
ا̥لغة الفر̮س̑ية في  التˆمٔين، فاس̑تمرار اعۡد  الرسمية ل߲وߦ في عقود  ا̥لغات 
صيا̎ة هذه العقود لا ي̱سجم مع ا߱س̑تور، ولا يضمن فهمها من طرف الجميع، 

  ذه العقود. مع ضرورة توضيح المفاهيم التق̲ية التي تتضمنها ه
إلى مراجعة م̲ظومة التعويضات ˉشكل شامل، خصوصا في   كما ندعو 
ظل ارتفاع معدلات التضخم، مع تحسين التعويض ا߿صص لبعض الف˄ات 

  Գجۡعية واعتبار الحد اҡٔدنى اҡٔجر مقدارا لهذا التعويض. 
ة من  وفي الختام، لقد تقدԷ في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمجمو̊
التعديلات التي همت ҡٔԴساس حماية المصابين والض˪اԹ وذوي حقوقهم، ̎ير 
فإننا س̑نصوت Դلام˗ناع  إيجاԴ مع اҡٔسف، و߳ߵ  ǫٔن الحكومة لم تتˤاوب 

  ̊لى مشروع هذا القانون. 

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  

  

 


